

## Kiadó hivatal:

muzeum-utca 8-ik szám.

## Előfizetési árak:

Égész évre . . . 16 ft. Negyed évre 4 ft.  
Félévre . . . . 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reklamatiók-  
előfizetési pénzek és hirdetések a  
kiadó-hivatalba intézendők.

## EGYETÉRTÉS



## Szerkesztési iroda:

muzeum-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz-  
lemény ide küldendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek  
től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## A haza eszméje a maga ideális tisztaságában.

Láttuk a modern bölcsek államát a maga undok meztelenségében, verjük le lábainkról a piszkos port s lépünk be a haza szentélyébe. Le a kalappal bitor farizeusok, a szentélyt, mely előtt állunk, évezredek fiúi kegyelete szentesítette meg, az oltár most is tiszta és szent, habár rajta tisztátalanok áldoztak is, s habár méltatlan papok ezen szentély oltárát megfertőztették is, és rajta hamis isteneknek áldoztak.

Haza! mennyit fejez ki ez egyetlen rövid szócska; szívünket s azyunkat elárasztja e szó az érzések s gondolatok kéjzónával. Nem tisztelet, nem is szeretet, nem hódolat, nem is bálványozás, hanem mindezek fenséges hármóniájából előállott magasztos kegyelet, jobb részünk egy tulvilági revelációja az, mi e szónál, ez isteni eszménél agyunk s szívünk minden nemesebb gyökér-szállait átjárja s képes rezgésbe hozza.

Egy Aeol hárfá, egy Memnon szobra ezen szó, mely a legfenségesebb zenévé magasul. Már maga ezen szó kimondása élvezet, ima, nemesít s felemel a föld porából s önzéstelenül hozván oltárára áldozatunkat, istenítve a hazát, magunk is közelebb érezzük magunkat az istenség eszméjéhez.

De csak is akkor, ha áldozatunk és a hódolat, mit ez ideál előtt bemutatunk, tiszta és önzéstelen, ha földi számítás, ha az érdek ördöge, ki van zárva e hódolatból. Ezen magas eszme hatása alatt, még az elkárhozott is új életre ébred.

Egy tiszta kebelben úgy össze van forrva a hazafiság nemesítő lángja a haza fenséges eszméjével, mint a virág illatával, külön válya képzelni sem tudjuk; — a földből, mely neki lételt adott, mely virágzásra hozta, nyerte illatát s tőle elválhatatlan.

Magas gondolkodó főket, az emberiség jövőjén működő bölcseket nevelt ez eszme s tette termékenyvilágra szóló műveiket; hősokeket teremtett, kiknek dicsősége összeforrott hazájuk dicsőségével, évezredekre kiható költőket, lángeszű művészeket, kik midőn isteni műveikkel hazájokat halhatatlanná tették: saját halhatatlanságuknak vetették meg szilárd alapját.

Egyszerű földmivések és iparosokat ragadott fel ez eszme magas sferákba s birt kitarásra és ha a szükség úgy kívánta, emelt fel hazájuk védelmében a marttyrok és népjogokat védő hősoke sorába.

Ifjúkori fantáziánk merész fellángolása ez isteni eszmét himezte be a nagyság és dicsőség hervadhatatlan virágkoszorújával, ez volt romlatlan szívünk szent imájának tárgya. Ezért lelkesedtünk s munkáltunk a férfikor munkabíró korszakában s ezért gyuladt kéjes rezgésre a tisztaság aggkor kialváshoz közeli életszír-rajja, mint sustorgó mécs utolsó fellobbanása, ha visszaemlékezésében a hazára gondolt, mely ifjusága, férfikora s öregsége hű öre s szívének bálványa volt egy hosszú életen keresztül.

Ezen eszméért áldozták fel évezredek óta világszerte a halhatatlan hősoke életüket. Ez eszme volt a 48. s 49-iki haldokló honvéd, ezen névtelen felisten végdonolata. Megtört hangja végsusógása ezen büvös szó volt, egy bucsuzó ima „éljen a haza“ s mosolylyal halvány ajkán, majdnem kéjtelve hunyta be megtört lényü szemét imádozt hazája földén s összevegyült nemes pora hazája földjével, hogy megtermékenyítse szentelt vérével a szentelt földet.

Polgárnak érzi magát a hazában, az én ideális hazámban minden egyén, egy öntudatos tényezőnek, mely magában is él és uralkodik, nem egy lelketlen gép öntudatlan alkatrészének. Minden érdekl a polgárt, hazájának fájdalom s dicsősége, minden közügyben résztvesz s büszkén érzi, hogy ő az egésznek öntudatos kiegészítő része s hogy itt az ige megtestesülve van „Semmit rólunk nélkülünk.“

Az én hazám nem ismer szolgálókat, nem ismer alattvalókat, nem liberális beamtereket, nem egyenruhába bujtatott ágyutöltelket, mely idegen érdekek szolgálataiban önti véré, nem ismer megvásárolt sajtót s bérencz irodalmi martalócokat, nem ismer a haza rovására üzérkedő szédelőket. Itt minden egyén polgár és honvéd egyszersmind, polgára és védője egy szabad egy

áldást terjesztő láthatatlan tündérnek, melynek neve „Haza“.

S ha vész zajlik a hazára, kül vagy bel ellenség támadása folytán, büszkén kiált fel a gazdag és szegény: „Ne bánts a magyart!“

Egybeforrva van itt minden osztály, azaz a nép összesége, nincs itt választó fal s ennél fogva itt mindenki él, hal a hazáért. A költő szerint

És érezzük minden érverését  
Szent nevére feldobog szívünk,  
És szenvedjük minden szenvedését  
Szégyenétől lángra gerjedünk;  
És óhajjuk nagyok trónusában  
Boldog és erősnek kunyhójában.

Az ihletett költő nem is gyanította, hogy gyönyörű költeménye egy sorában gyász jóslatot mond „Szégyenétől lángra gerjedünk.“ Ha azon szöveget, melyet 8 év büvös eljárása felhalmozott fejünkre, tulélhetjük, biztos reményünk lehet hosszú élethez, kiáltó tanubizonyossága, hogy fajunknak szívós élete van.

De félre e komor képpel, most nem a deákpart államára, most az ősi magyar hazára gondolunk, mely századokig az európai civilizatio színvonalán állott, sőt némely cultur-eszmében megelőzte versenytársait. Ne emelkedjék fel e sötét árny tollunk elszibbasztására, különben is e pokoli éj messze kivetette 8 év óta árnyát multra és jövőre ne idézzük fel készakarva e sötét Demont.

Haza! mennyit fejez ki ez eszme. Én azt hiszem, hogy ha valaha eljön azon korszak, midőn az istenség nem trónol többé az imaházak oltárain, midőn felejtve lesz minden mythos, midőn csak a természet cultusza marad fen, szóval, ha minden vallás istene detronisálva lenne is, megmarad egy istenség: a haza.

Kosmopolita ábrándoktól hemzseg a világ, egy mindenséget magába foglaló Phalanszterről álmodoznak a communismus apostolai, melynek célja a népek anyagi kielégítése. Az agynak és szívnek, magasabb eszméknek nincs helye ez eldoradoban, csak a hast illati meg a világ trónján a kormánypálcza és korona.

Eszmék helyett érdek, haladás helyett tespedésre kárhoztatott ember-hizlaló intézet, ez végcélja ezen ábrándnak s ennek játszik kezére a kosmopolita modern állam. Prudhon és Fourier nem valának ez eszméknek oly sikeres apostolai, mint Guizot és elvtársai, mert ha a cél más is, az eszközök, melyeket használnak, azon akolba tereli az általuk birkanyájának tekintett tömeget, ha nincs politikai egyenlőség, ha nincs egyéni szabadság, legalább legyen egyéni jólét, ha az egyéniséget fel kell áldozni az állameszme molochjának, ez áldozatnak legyen meg legalább ára és jutalma a communistáktól ajánlott anyagi jólétben.

Ide vezet a modern állambölcsek eszeveszett theoriája, azok malmára hajtja a vizet, kiknek jelszava ez: a tulajdon rablás.

De félre ezen sötét álmokkal, a haza meghamisítatlan eszméjének élni kell, élni fog, mert az ő élete a maga ideális tisztaságában feltétele a világ civilizatiójának, nélküle a romboló vízőzön következnék be, mely elsepere az évezredek rendezetlen, de felhalmozott culturanyagát, mely csak ügyes építőre vár, hogy a mostani Babel helyén egy minden polgárt befoglaló Capitoliumot építsen fel minden művelt ország területén, melynek ne legyenek páriái, hanem a szabadság, egyenlőség és testvériség istenét imádó polgárai, kik egyenlő szeretettel, egyenlő érdekekkel hozzák meg áldozataikat azon láthatatlan istenségnek, melyet hazának nevezünk.

A haza eszméje legnagyobb biztosítéka a haladásnak, versenytere a különböző nemzeteknek a civilizatio ösvényén, az ő önzéstelen tisztelői lehetnek csak oltárának papjai, az érdeket hajhászó farizeusoknak az ő szentélyében nincs helyök, nekik zsisbárusi bódé kell, nem a hazafiság temploma.

Orban Balázs barátom „Székely föld“ című nagybecsű művében, melyről önérzettel mondhatja el „exegi monumentum.“ Firtos vára leírásánál egy tündérmesét ír le, mely annyira megegyez e cikksorozatban foglalt

eszmékkel, hogy lehetetlen legalább kivonatban nem ismételnem.

A tündér-mese Firtos váráról ez: „Firtos a jó tündérek királynéja volt, de a miként néha egy törzsről édes és savanyu gyümölcsöt termő ág nőhet, a mint ugyanazon virág kelyhe mézet és mérget is rejt, ugy a szelid csak jót mivelő Firtosnak is volt egy testvére Tartod, kinek szívében a rosz iránti hajlam fészkelte be magát, ki a rosz szellemek urnőjévé választatott. Ily ellentétben állott egymással a két tündér testvér.

A teremtés zürje kezdett rendeződni, a vizek utat nyitva magoknak lefolytak, a föld felületén új pezsgő élet keletkezett. Firtos örömmel repdesett az új világ felett, s örömkönyeket hullatott a fejlődő emberiség zavartalan boldogságán. Ez örömkönyek lehullva gyöngyökké váltak, s végre tündér seregétől követve leszállott e hegytetőre s azt ugy megkedvelte, hogy elhátáráz ottan magának várat építeni. Elkezdették a jó tündérek urnőjök szép várát, de rosz nővére Tartod arra járván irigység keletkezett álnok szívében a jók művelésén s kimondja, hogy ő következő éjjelig nem csak szebb várat épít magának, hanem még ideje lesz Firtos várának sarkkővét saját várába elszállítani. Fogadtak.

Firtos vára már éjjel előtt kész volt, bástya tetőin örömtüzek lobogtak, de im sötét szellemek csapnak le Tartod élükön, ki gunyosolylyal érkezik; egy perez alatt ki volt feszítve Firtos vára szegletköve, másik perezben átfurva és vasrudra tűzve röpitik a rosz szellemek Tartod vára felé, de a végzetes éjjel is elérkezik s Korondon a kakasok megoszólván, a vasrud ketté szakadtával a kő leesett, s most is ott hever a Korond víze völgyében.

Midőn a kő legördült, a fogadást vesztett Tartod vára is romba dől, ő magának pedig isten büntetéséből el kelle költözni e bájvidékre.

Mondanom sem kell, hogy a jó tündér Firtos a haza eszméjét képviseli, s a 48-ki boldogító korszakot és szabad szellemet, mely áldást árasztott polgáira. Tartod, a rosz szellem az 1867-ki korszakot, a modern állameszmét jelképezi, mely kifeszegette az ősi alkotmány szegletköveit, s ebből épít magának várat; ama jó szellem az emberiség jötevője, emez megülő átka.

Itt is az ezeréves biztos épület helyett a doctrinárek, az emberiség ezen rosz szellemei egy kártyavár, egy Babel építéséhez kezdtek, reményilem, hogy a világozság feljöttével ez is porba omlik, mint a rosz szellem, Tartod vára.

Szétdíbalták a régi erős falakkal együtt a nemzet szívéhez nőtt ereklyéket, de világosodni kezd, a láthatár tisztul, az éj rosz szellemeinek kártyavára ingadozik, egy kis erőfeszítés s e Babel romba dől.

Én is álltam Firtos vára hatalmas bérczetetőjén, a feljövő nap fényében élveztek gyönyörítas szemeim e festői látványt, mely előttem tündéri szépségben feltártult.

De élvezetem nem lehetett teljes, e szép kis hazát környező Kárpátok égbe nyuló csucseit nem láthattam tisztán, a szétterülő ködfátyolon keresztül homályosan tüntek fel a bérczóriások nagyszerű körvonalai.

Csalódtam. Nem köd volt ez, gyászfátyol, melybe burkolóztak, fejük büszke koronáját a gyász mezébe rejtették. Gyász illeti meg a nagy nemzeti tort, melynek 7 évi aszkóros betegség volt előkészítője. Az életteljes nemzetet bölc doctorai ölték meg s az óriási sirt önfiai ásták meg.

Elgondoltam, hogy most, épen ezen évben 1500 éve, midőn a magyar faj első hatalmas törzse e bérczek határára világra szóló birodalmat alkotott. Attila győzelmes hadjárata, egy Nagy Sándor, Csász s Napoleon hadjárataival kiállja a versenyt. Megbukott a fél Európára kiterjedt birodalom, nem ellenség keze, de saját fiai büvös viszálya által. A bukott birodalom helyét jelentéktelen néphordák foglalták el.

De fenmaradt a hősi törzsből egy egészséges mag, mely tovább plántálta a hősi fajt. Megragadt a hazai földben a csekély bujtvány s időjárával hatalmas törzsszé izmosodott, nem annyira titáni váraiban, mint megtörhetetlen hősiességében s hazaszeretetésében állott legyőz-

Snok Somogyi József ügyvéd, per-  
éd.

Szombaton, okt. 3-án: „A hu-  
Vasárnap, okt. 4-én, bérlet-  
ona“. Eredeti népszimnű nép-

aton, okt. 3-án. A előre hirhe-  
ndán“ helyett, közbejött aka-  
bolond“. Eredeti vigj. 3 felv. —  
tfolyamban: „Egy szellemdus

Ezzel: „A bokréta“. Magán-  
tőirat“ Vigj. 1 felv.  
Szombat, okt. 3-án. „Sárka“.

ry Lajos, főmunkatársak:  
JOS telelős szerkesztő.

## ani-utca 13. szám.

Felügyelői  
vagy jó házmesteri állom-  
ást keres egy nő ember.  
Az illetőnek legjobb bizo-  
nyítványai vannak. Bővebb  
értesítést hatvani utca 8 sz.

## Mint nevelő

ajánlja magát egy kintű bi-  
nyitványokkal ellátott fal-  
tal ember, akár elemi akár  
alsóbb osztályu gymnasium  
vagy siketnémák tanítá-  
sában. Bővebb értesítés  
Hatvani utca 13. sz. a hir-  
letés felvételi irodában.

## k vége lesz!

## ágomat,

erjed.  
nden kapható 20 krért  
Börszavartárca 20 kr.  
Kávéskanál 20 kr.  
Fogask tollkés 20 kr.  
Kauscuk karperecz elegáns 20 kr.  
Francia kávételeca 20 kr.  
Legans Album 20 kr.  
Gépezettel 20 kr.  
Pakfon gyufatartó 20 kr.  
Pobjubór nadrágszuj 20 kr.  
Drb talmi arany inggomb 20 kr.  
nden kapható 30 krért.  
Varrókészlet 30 kr.  
Szatli harang 30 kr.  
Ánecz chinaezüstből 30 kr.  
Kanáli 30 kr.  
Főszeköz kés és villa eleg-  
lel 30 kr.  
Finom fejdísz fésű 30 kr.  
Finom legyező 30 kr.  
Finom nadrágta-tó 30 kr.  
Finom szakszópka 30 k.  
Finom szakáll kefe 30 kr.  
Finom darabonkint.

## a 2 forint darabja

## azárjában

fi-házban.

a „Zrínyihöz“ címzett kávéház felett, 1-ső emelet, bemenet a lépcsőn.  
Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig.  
Városzoba minden egyes beteg részére elkülönítve.  
Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszlatik.  
Ezen eszméért áldozták fel évezredek óta világszerte a halhatatlan hősoke életüket. Ez eszme volt a 48. s 49-iki haldokló honvéd, ezen névtelen felisten végdonolata. Megtört hangja végsusógása ezen büvös szó volt, egy bucsuzó ima „éljen a haza“ s mosolylyal halvány ajkán, majdnem kéjtelve hunyta be megtört lényü szemét imádozt hazája földén s összevegyült nemes pora hazája földjével, hogy megtermékenyítse szentelt vérével a szentelt földet.

hetetlen ereje, mely a százados küzdelmekben csak nyert életerőben.

Itt e bérczek között e gygási szikla várakban tartotta fen a hősi székely nép a jogfolytonosságot, rabonbányai bölcs kormányzata alatt, ősi alkotmány demokratikus szerkezetében állott fentartó büvejeje, hatalmának varázsa, nyugodt önérettel várva egy jobb jövőre, mely ősei birodalmát újra visszaadja.

Kitartásukat, hősiességüket megjutalmazta a végzet, fajrokonuk, az avarok léptek Bajánál élükön Attila nyomába, míg ennek hősi bukása után a büszke törzs harmadik ága elérte azt világra szóló csatáival, hogy Attila birodalma a négy folyó és hármas bércz kánánján helyre lőn állítva, s állandóvá téve Árpád vezér s hozzá méltó utódai alatt.

A mint mondám, ez évben másfél évezred dicsősége és gyászva vonul el a magyar faj birodalma felett, melyik ország, melyik nemzet mondhatja azt el magáról, hogy birodalma másfél évezredet számlál, becsülettel töltve be hivatását európai testvérei között.

S mégis kinek jutott eszébe ezen másfél évezredre felnyúló korszakot megünnepelni. Minden jó hazafi el van foglalva a nemzeti gyászszal, mit a deákpárt hét év alatt végzetes kitartással e nemzetre hárított Temeztés készül itt, nem örömmünnepele.

Sokat szenvedett e hosszú idő folyamában a martyr nemzet. Védőfala volt századokon keresztül a civilizációnak, a keleti hordák betörései ellen; az utóbbi negyedfél század alatt a még veszélyesebb nyugoti barbarismus ellen kellett küzdenie.

Sokszor volt közel az elvérzéshez hazánk ez egyenlőtlen küzdelmekben, bukásunk néha majdnem kikerülhetetlennek látszott, de hazájához, alkotmányához s nemzeti sajtóságaihoz való ragaszkodása mellett, nem csak fen tudta magát tartani, de sőt a nagy katasztrófák, mint Sajó és Várna után a romokból még tartósabb s kényelmesebb nemzeti kapitulumot tudott létrehozni, melyre hosszas szenvedés után a 48-ki alkotmány tette fel a koronát.

Sokszor vérzett e nemzet idegenek ellen, sőt idegenek érdekébeni küzdelemben, de mint Antheus új erőt merített a hazai földből, s ha néha hajdanában majdnem megsemmisítő csatát vesztett, veszteségeért kárpótlásul martyr koronáját a nemzeti függetlenség fényugára aranyozta meg.

Gyakran meg volt törve, de megalázva nem, s most hétévi deákpárti végzetes kormányzat alatt, a lehető legkedvezőbb politikai viszonyok közt, megalázva, földre sújtva hever eltiprott ősi alkotmány romjai között s a kétség fájalmával tekint égre-földre, hogy e megalázó helyzetből lehető-e a feltámadás.

Mint bukott kártyás áll a nemzet, s utolsó vagyonát, hitelét teszi kockára a tervben levő 76 millió uszora kölcsönrel, s megdöbbenve tekint előre, tekint hátra, hogy ezután mi következik.

Azt mondják a bölcsök, hogy ez óriási bukásnak nem az általok létrehozott átkos rendszer az oka. Ne vessék el könnyelműen ez utolsó védelmet, hiszen ha magok teremteték is e rendszer által ez iszonyu helyzetet, egyedüli védelmek csak a könnyelműen elfogadott kiegyezés rosaságában található fel, ha ezt tagadják s a rossz kormányzatra, s a tekozló gazdálkodásra utalnak, akkor nem a parlament házában, hanem a fenyítő törvényszék korlátai között dőlhet el ez iszonyu per, melynek foliántjai 8 évi iszonyu bűnrovást tartalmaznak.

Ezen kétségbejítő gondolatok sötétítették el, s keserítették meg élvezetemet Firtos nagyszerű bérczkupján, három derék elvtársam kedves körében. Elgondoltam, mennyit beszélhetnének e várromok az ősi vitéségről, ősi dicsőségről, ősi gyászról és hű szövetségünk nemzetirtó ármányairól.

Ott pezseg az élet alant a tündéri völgy virányain, ott működik a derék székely nép Sisiphuskint hengergetve az újra leguruló sziklákat, s töltögetve a közösgy feneketlen danaidák hordóját. Értelmes, szorgalmas és munkabíró e dicső nép, s mégis idegenné lett saját honában, mostoha gyermeke a közösgy kormányának.

Még csak a vasut jótékonyaságából is ki van zárva. Mámoros lázzal építették fel a családi és szásk-utczában végződő vasutakat s ezáltal milliókkal terhelték meg a nemzetet bűnös könnyelműséggel. A száskok, ezen hű natio majd nem minden helységét ellátták vasutal, csak a székelyeknek nem jutott e deákpárti kortes áldásból.

A derék székely nép lelke feljajdul e bűnös mellőzösen s lehet-e csudálni, ha ehez családjára tekintve, másfél ezred óta ősei által védett s vérvél öntözött hazája hantjait, családi tűzhelyét s temetőjét elhagyva, — idegen országba vándorol, jobb hazát keresni.

El van szegényedve önhibáján kívül, segéd forrásai egymásután bedugultak, igavonó marhája az adó-exekutorok szákmánya lőn. S most a Basta hirhedett szekere második megbővített kiadást ért. Ma lett a székely az igavonó barom s komor kétségűl fátyolozott arczezal maga huzza a nyomor szekerét.

Ide jutott e dicső nép a deákpárti mindent megnyert boldogság nyolczadik évében.

Elmondhatja a költővel:

Kevés, de nagy, mit szólni akarok,  
„Ember, világ, természet, nemzetek,  
Ha van jog földön, égen irgalom,  
Reám és kinaimra nézzetek.

Még azt sem hozhatja fel védelmére a deákpárt, hogy Magyarország függetlensége feláldozásával, kedvezőbbé tették a viszonyt a két szomszéd birodalom közt, mert azt látjuk, hogy most nagyobb a gyűlölség s irigy féltékenység a szomszéd országok között. mint ezelőtt bármikor s abban majdnem mindannyian megegyeznek a szomszéd népek, hogy mi voltunk teremtoi e visszas helyzetnek, mely alkotmányosság helyett folytonos ostromállapotot hozott létre s mely helyzet senkit ki nem elégit.

A hadesapatokká degradált magyar hadsereg katonái örökönek e boldogság felett s lettek idegen nemzetek zsoldárai.

Fájdalommal kiálthatunk fel a költővel:

Mi elpazarlók vérünk bitorát,  
Szívünkbe vertünk öngyilkos vasat  
Haliatlanul — ön ellenségeinkért.  
S a véren árujt ifjodás helyett  
Lassu halálnak mérge száll reánk.

Szóval a könnyelmű kiegyezéssel semmit sem biztosítottunk magunknak, mint a koldusbotot s szomszédaink mérges gyűlöletét.

Pedig e bérczektől környezett szép hazát elaraszította ég és föld minden áldásával s még is koldus, népe értelmes, szorgalmatos és munkabíró s még is boldogtalan.

Az megfoghatatlan, hogy a mindenható párt látja a veszélyt egész meztelenségében s még sem akar megállani a végzetes ösvényen.

A sok léha doctrinár úzérkedő és hivatalvadász közt számtalan önzetlen tisztakezü s hazafias egyén van s még ezek sem akarják belátni az átkos rendszer nemzetölő hatását, mindent kárhoztatnak, csak az egyedül üdvözítő politikai dogmát nem, mely hazánkat az örvény felé sodorta.

Jobb meggyőződésök mellett vas béklyóba tartja fogva őket a közösgy alkotmány polypkarja és a klubbrendszer, melyivel nem akarnak szakítani, habár napnál világosabban látszik, hogy e téren nincs menekvés a leggyalázatosabb bukástól.

A mint mondám, a gondolkozó fők, a valódi bölcsök nem ily nemzeti s egyéni jogokat confiscáló alkotmányra gondoltak, midőn éj napot egygyé tettek az emberiség boldogsága feletti töprenkedésben; ők öntudatos, szabad egyének közreműködése által szentesített alkotmányt tüztek ki célul, melyben a központi kormány csak anyai hatáskör nyilik, hogy tehessenek ott a közérdekben, a hová az egyén, község, megye, erete ki nem terjed s hatalma ne terjedhessen többre, mint a felügyeletre, hogy a nép érdekében hozott törvény megtartassék s az erős el ne nyomja a gyengét.

A politikai szabadság hősei és védői és a jó ügy martyrai évszázadokon keresztül nem ily államért, nem ily hamisított alkotmányért küzdöttek, hol az egyén nem több mint egy nagy romboló gép lélektelen egyes alkatrésze. A kormány és parlament minden, a nép csak holt számok sokszorozása.

A 48—49-iki hősök és martyrok, a névtelen fél-istenek, kik a nemzeti függetlenségért, az általános népjogokért s az egyéni szabadságért ontottak vért s ontottak véres könyeket, sirjokban fordulnak meg, ha e végzetes helyzetre, melyben anyai dicső csaták s oly borzasztó katasztrófa után jutott a nemzet saját fiaik könnyelműsége által, — a tulvilágról visszatekintenek.

A szabadságharcz győzelmet hirdető ágyu-zenéje nem ily államért, nem ily hazug alkotmányért dörögte el fenséges te deumát.

A hősök és martyrok sirjain egymásután emelkednek a megtisztelő szobrok, kérdjük nem kigunyolása-e ez a szabadság leventéinek, mert e szobokra nem a szabadság és nemzeti függetlenség napja hinti sugárait. Feleltök mint rémes árny lebeg a közösgyek rossz szelleme, gunyakacajjal kísérve a gyáva utódok ezen időtlen erőködését. Ők a dicsők nem a néma kőben, hanem az ősi alkotmányhoz ragaszkodó honfiak szívében reményllették feltalálni halhatatlanságuk megtisztelő szobrát.

P é t e r y K á r o l y.

### Budapest, október 3.

A hivatalos lap mai száma a következő közleményt hozza:

Az „Egyetértés“ 150-ik számában megjelent cikkben Csávolszky Lajos ur azzal a súlyos váddal illeti a pénzügyminisztert, hogy ő a képviselőház f. évi július 23 án tartott ülésében azt állította, hogy a pénzügyigazgatóságokat utasította, miszerint a földmivelő népet és azon iparosokat, kik életmüket leginkább a földmivelők után keresik, az adónak kényzszereszközökkel való behajtásától kímélik meg, holott az adóvégrehajtás a legkíméletlenebb módon folytattatik a leginségesebb vidékeken is, s az állítólag kiadott rendelet, a budai pénzügyigazgatóságnál vett értesülése szerint, soha ki nem adatott.

Ezen cikkben foglalt téves állítások megczafolásául szolgáljon azon tény, hogy a pénzügyminiszter f. évi április hó 2-án 16,920. sz. a. valamennyi pénzügyigazgatósághoz, azonkívül a budai pénzügyigazgatósághoz folyó évi április hó 27-én 20,141. szám alatt ismételtén bocsátott ki rendeletet, melyben a pénzügyigazgatóságnak kötelezőségeül tétetett, hogy addig is, míg az idej termés értékesíthetése után a csupán földmivelésből élő népnél és az ez után élő kis-iparosoknál is bekövetkezend a jobb fizetési képesség, — azoktól, kikre nézve az adótel nagyobb összege is, melylyel megrovattak, már tájékoztatást nyujt aziránt, hogy adótartozásukat a mezei gazdaságból innen várható jövedelmi forrásoknak megnyitva előtt befizethetik, — továbbá azon adózóktól, kiknek jövedelmi forrásait nem egyedül a földmivelés és az ez után élő kis-ipar szolgáltatja, nem csak a legközelebb lefolyt év végével fenmaradt hátralékokat, de a folyó évben esedékessé vál. részleteket is — figyelemmel mindazonáltal a múlt évek csapásai folytán inséggel valósággal juttott községekre és adózókra nézve innét korábban már tett intézkedésekre, — hiány és haladék nélkül beszedesse, és e végből a pénzügyigazgatóságoknak — a budainak jelesül fennidézett 20,141. szám alatt — a 120 frton felül fizető adózók névjegyzékét, a mennyiben a miniszteriumnak rendelkezésére állottak, meg is küldettek.

Miként a rendeletnek szövegéből kivehető, annak érvénye az aratásig terjedett s a dolg természetétől tovább nem is terjedhetett, s az aratás végével azután az adóbehajtásnak ismét megindítatnia kellett.

A megindított végrehajtások ellen folyamodványok érkeztek, miután azonban a folyamodók egyoldalu előadására az adóvégrehajtást sem egyesekre, sem főkép általában egész községek nézve beszüntetni nem lehet, a folyamodások nyomozás végett kiadattak az illető pénzügyigazgatóságoknak s az ebbeli nyomozások alapján, melyek bizonyos időt minden esetre igényeltek, intéztettek el. Ily módon intéztettek el a többek közt Hevesmegye közösgyének felterjesztése is, melyre nézve f. évi sept. 26-án 41,889. sz. a. oly intézkedés tétetett, hogy a megyének azon járásaiban, melyeknek lakosait az idej termés meg-hiúsulásának folytán inség fenyegeti, a járási szolgabíró — a pénzügyi hatóságnak egy küldöttjével — a közösgyek előjáróságának meghallgatása mellett, a községi adófőkönv alapján községenként a helyszínen vizsgálják meg, hogy — tekintve az illető földadót fizető birtokosok ez évi termésének minőségét s netalán létező egyéb jövedelmi forrásaikat, — kiknek legyen fizetési halasztás s mily mérvben és időre engedélyezendő, s kik azok, kik vagyoni állásuknál fogva hátralékaikat a fennálló viszonyok mellett is megfizethetik, s e vizsgálat alapján teendő javaslatokról az adózók névszerint feljegyzése mellett készítendő kimutatásokat a pénzügyigazgatóságnak további elhatározás végett terjeszszék be.

A miniszter a fentebbi rendeletben kívánja, hogy a vizsgálat oktober végeig befejeztessék, és a vizsgálat befejezéseig a végrehajtás is már felfüggesztetett.

A most mondottakból kitetszik, hogy a pénzügyminiszter a képviselőházban nem beszélt oly kiadott utasításokról, melyeket soha ki nem adott, hogy továbbá az adóvégrehajtás az inséges vidékeken nem kíméletlen módon folytattatik; s hogy végre a budai pénzügyigazgatóság részéről e cikkben említett nyilatkozat nem tétetett, de nem is tétetett, a mint ezt a budai pénzügyigazgató szóval is kijelenté.

Régen, nagyon régen nem olvastunk a hivatalos lap „ezen“ rovatában érdekesebb közle rényt, mint a főnnebbi. Meg fogjuk ismertetni érdekességével az olvasót.

A közlemény két részre osztható. Multra és a jelenre. Amott megjegyzéseket tesz a vádra, mit a pénzügyminiszter ellen — a multra nézve felhoztunk, emitt constátálja az intézkedéseket, melyek az adóvégrehajtás ügyében ez időszereleg tétettek.

Ami a jelenet illeti, meg vagyunk nyugtatva azon intézkedések által, melyeket a pénzügyminiszter ur a főnnebbi közlemény szerint tett. Többek között egy bizottság küldetett ki Hevesmegyébe, melynek feladata lesz vizsgálatot tartani és jelentést adni az iránt

„kiknek legyen fizetési halasztás s mily mérvben és időre engedélyezendő.“

Egyuttal elrendelte a pénzügyminiszter — s ez a fő d o l o g — hogy a vizsgálat október végéig befejeztessék, és a vizsgálat befejezéseig a végrehajtás felfüggesztessék.

Lapunkban néhány nap előtt, midőn e bizottság küldetéséről értesültünk, épen ebbeli ohajtásunknak adtunk kifejezést, irván ezeket:

Folytatás a mellékleten.

### Melléklet az Egyetértés

„Amit a jelen helyzetben tenni lehet és mulhatlanul tenni kommissió be nem adja jelentését, nal beszünteti Hevesmegye azon tudomás szerint az inség létezik.“

Nagyon szivesen halljuk tenni ime már meg történi, a midőn a cikket irtuk, csak ohajt

A hivatalos lap közlemény mint mondók, teljesen megnyugt több észrevételünk. De van észrevételünk — a hivatalos közlem meg fogunk tenni lapunk keddi s Csáv

### Budapest, ok

Nem szükséges ismételnünk intézményeink keretében a jövő nem várjuk Magyarország politikainak kedvező megoldását, mé szánt és az officiosus kar által elgrammot teljesen elvégezn is A hat nap alatt befejeznék is a megalkotnák is a tölök kívánt lem-, és pénzügyi törvények össépenséggel nem tehetnék ölbe ke dattal, hogy most már minde világban.

De a mint már kifejeztük, kétélyeink vannak a fölött is: les lában valami munkaképesség, s hibáinak jóvátételére annyi akarterveinek alapul szolgálhat. Egy nyainkra és pártjaink kölcsönös meggyőzhet bennünket, mily nagyképi leczkerendje, mely a vizsgálátát képezn. Biz nem imádságul elmondani azt, hogy sok hibát kell jóvá tennünk, ha ben a végzetes okok, melyek a lasztásokat kikerülhetlenné tett mértékben fognak a jövő ülésszak

Igaz, a Bittóminiszterium Kálmán pénzügyésével a parli legét megszüntette. Mig a Szla napjaiban lehetetlennek látszott o mely a parlamenti többség biz Bittóminiszterium a többség társzerű feltételével jött világra. An többség? Sem több, sem kevesek melynek minden elemét magába máshonnét új és regeneráló elem

Valjon oly irtózatos politikák-e az országban, hogy e dönt rakozás fogadná a jövő ülésszak nek meg kellene tagadniok a munkálkodása ki fogna emelked medréből? Ma nem találunk má ki teli torokkal ne hirdeté, hogy bevallott rossz törvényalkotásait, romlott törvénykezést a deákpár sonlást, a fractiók ellentétét mindezt a deákpárt belső szerve tett conservativet és liberalist, u

mi vest és így összekötő kapcsol telenséget és a privátérdek ki ha jelenleg teljes épségben áll arra gondolunk, hogy a kén irányban újra be ne következzen örökös irigységére lehet méltó a zet acut baján az által vélt állandó forrását teljesebbé te ügyűség netovábbját jelentette a válságok elenyésztetésére a de és Andrassy összetartó befolyás nem épen Deák és Andrassy egy a deákpártot egy falánk, zsar szörnnyeteggé és nem épen az ő tett volna történelmi kikerülhet processusra, mely Szláv alatt deákpárt két főangurjának fel annyi volna, mint az „aprés emelni a legfőbb erkölcsi maxiben részesíteni azokat, kik egyként a kezdetleges sikereket éhetlen bukás elől ideje korán v

Azt lehet mondanunk, ha a deákpárt kebelében dult, kell nie, ha a pártszervezet és a mer



éven, a többi egyenes adókat illetőleg pedig évenként új összeírás eszközözendő. Az időközben előfordult változások nyilván tartásba veendőek (13—15 §§).

A földadót az adóinspector a törvényhozás megállapításához képest évenként kiszámítja, s az adóhivatal közlegénként, a község pedig egyenként kiírja. — A többi adónemeket illetőleg az adóók összeírásához szükséges nyomtatványok szeptember végeig, a csupán házbéradó alá eső községekben az erre megkivántató ívek augusztus közepéig küldetnek meg az adófelügyelő által (14—16. §§.).

A községi adóbizottság a nyomtatványok vétele után köztudomásra hozza az összeírás határidőt s oly megjegyzéssel kézbesített a házbéradó-íveket az illetőknek, hogy azokat szeptember végeig beadják (17. §.) Az összeírás rendszerint október hóban nyitandó meg. Az összeírás lajstromokban pontosan felveendő a ház-, bányá-, részvény-társulati, ipar- és tőkekamat-adókötelesek neve, valamint az adótörvényekben megjelölt nők is. E célból a családfeleket, üzlembereket és háztulajdonosokat be kell vallaniok hozzátartozóikat és lakóikat, az adóbizottság azonban köteles, külön lajstromba venni fel azokat, kik ugyan nem tőkekamat-adókötelesekül vallják be magukat, de olyanokul véleményeztetnek (18—19 §§.).

Az összeírás decz. 20-ig befejezendő és miután az összeírásokat beállásait becsületökre hivatkozva aláírták, december végeig átküldendők az adófelügyelőnek. (20—21. §§.) Az összeírás alkalmával a tőkekamat-, bányászati- és részvénytársulati adóköteleseknek, valamint a kereseti adó 3. és 4. osztályába tartozóknak a pénzügyminiszter által meghatározott alaku ívek kézbesítendők azon meghagyással, hogy azokat kitöltésük és a házbér-ívet 8 nap alatt, a többiek pedig január 15-éig a község előljáróságánál beadják avagy ottan az ívek kitöltése végett azon határidőig megjelenjenek. (22—24. §§.)

Mulasztásokat az inspektorok 1—50 forintig terjedő bírsággal róhatnak meg s az illetők felszólítatnak, hogy beállásukat 8 nap alatt megtegyék, mert ismételt mulasztás esetén hivatalból, saját költségökön fog adóalapjuk kiaphatoltatni (25. §.) A kereseti adó 3. és 4. osztályába tartozók, valamint a házadó kötelesek az általános házbéradó alá nem vetett községekben, ha megelőző évi adóik az 50 frtot meg nem haladja, közvetlenül szóbeli bevallást is tehetnek az összeírás bizottság előtt (23. §.)

Az adófelügyelő, továbbá az alispán és szolgabíró kötelesek figyelemmel kíséni az összeírás menetét, s különösen a szolgabírónak kötelessége újak által helyettesíteni az adóbizottság hanyag tagjait. Városokban a polgármester látja el a szolgabíró feladatát (26—28 §§.). Az adófelügyelő átvizsgálja az összeírásokat és beállásokat és azoknak alapján kiveti 1) az első és másodosztályú kereseti adót, 2) lajstromokat készít a bányászati, gyári és részvény-társulatokról, valamint a 3 és 4 osztályú kereseti adókötelesekről. (29 §.)

Az adófelügyelő az 1-ső pont alatt érintett adókövetést községenként kiírás végett kiadja az adóhivatalnak és ez ismét egyenként kiírás végett a községeknek azon meghagyással, hogy azok 8 napig közbetekenként kitéssenek és az ellenők emelt szó-vagy írásbeli felszólamlások az adófelügyelőnek beterjesztessenek, ki aztán a házadót illető felszólamlásokat a házadó-reklamáló bizottsághoz és az első és másodosztályú kereseti adót illetőleg a pénzügyi igazgatóságához terjeszti fel eldöntés végett (30—31 §§.).

A tőkekamat- és a 3. és 4. osztályú kereseti adókötelesek lajstromát az adófelügyelő a megyei állandó választmány elé terjeszti, mely az adóalap kipuhatólása végett az adózókat amennyire azt számuk megengedi egyes, több községet is magába foglalható csoportokba egyesít, azok élére egy elnököt állít, határnapot és helyet, valamint a tanácskozás rendjét is megállapítja (32—33. §§.).

§§.). Az adófelügyelő beterjeszti a csoportnak az egyes adózókat mult évi adóját, valamint az összes csoportokét kapcsolatban a különféle módon kipuhatól adóadatokkal. A hármias bizottság, mely az állandó választmány elnökéből, a szolgabíróból és az adófelügyelőből áll, — miután minden egyes adózóit illetőleg kihallgatta az illető csoportok adózóit és a községi előljárókat, az ily módon nyert tapasztalatok alapján, nyilvános ülésben megállapítja a kereseti és tőkekamatadó alapját képező üzletnyereményt és kamatjövödelmeket s az eredményt az adókövetési bizottság elé terjeszti (34—37 §§.).

Az adófelügyelő aztán az alapon kiveti a 3. és 4. osztályú kereseti adót valamint a tőke adót; míg a többi-eket a bevallások alapján veti ki s az eredményt 15 napi betekintés végett megküldi a községeknek (38—39. §§.) Ez idő leteltével a kivetések és az azok ellen tett felszólamlások az adókövetési bizottság alakítja a csoportok (40—42. §§.) A városokban az adóbizottság alakítja a csoportot, a főispán nevezi ki az elnököt. Az adóhivatal székhelyén adókövetési bizottság alakítottatik, mely áll az elnökötől és két tagból, kiket a pénzügyminiszter nevez ki, továbbá a választmány avagy városi hatóság által választott két tagból, végül a szavazattal nem bíró adófelügyelőből (43—44. §§.). A pénzügyi igazgatóság székhelyén felszólamlási bizottság alakítottatik, mely áll a belügyér által kinevezett elnökötől, a pénzügyér és az állandó bizottság illetőleg városi hatóság által választott két-két tagból és egy p. ü. hivatalnokból, aki szavazatta nem bír (45—46. §§.).

A bizottságok tagjait a kincstár fizeti; a bizottság szavazatképességére az elnökön kívül két tag jelenléte szükséges; határozatai mindenkor közéteendőek, a tanácskozások azonban egy tag kivételére zártak lehetnek.

A többi részét közelebbi számunkban adjuk.

### A megyék és törvényhatóságok kikérítése.

**Szabolcsmegye** nagy-küldöttsége Vay Ádám gróf főispán vezetése alatt tegnapi tiszteltet a belügyminiszternél, hogy megakadályozza, miszerint a megyéből oly nagy területek kiszakitassanak, melyek a megye életképességét veszélyeztetik. A küldöttség szerint északon elvehető egy része a megyének, délen azonban ily elvevés nagy veszedelemmel járna. A miniszter megígérte, hogy lehetőleg figyelembe veszi a megye óhajait.

**Brassóvidéke** f. hó 27-én tartott közgyűlést a törvényhatóságok rendezése tárgyában hozzáérkezett miniszteri leirat fölött, melynek értelmében a miniszter Felső- és Alsó-Rákos, Ágostonfalva, Ürmös, Héviz, Alsó-Bogár és Hidegkut községeket Brassóvidékbe szándékozik bekebelezni. A közgyűlés megállapított feliratában kifejti, hogy a becsatolni szándékolt községek soha semmi összefüggésben nem állottak Brassóvidékével s hogy azoknak becsatolása zavarólag hatna a vidék viszonyaira.

**Borsodmegye** mult hétfőn tartott rendkívüli közgyűlésén kijelentette, hogy az e g e r v ö l g y i k ö z s é g e k r ö l, melyeket a belügyminiszter Hevesmegyéhez szándékozik csatolni, nem mondhat le, minthogy a községek jó utakkal kötvék Miskolcshoz s az elszakítást magok sem kívánják. Tarkányt azonban külső Böcs, Szénamál és Diczháza pusztáért cserében kész átengedni.

### Thuróczy-Barella.

A semmitőszék ezen hirhét sajtópörben az első esküdtzseki tárgyalást érvénytelenítő végzést hozott oly indokból, mely a jogász és nem jogász világ bámulatát kelti fel egyaránt.

— A kertben láttam instálom alásan. Bizonyosan ott fog sétálni most is, mert nem jött ki.

Ezzel Árpád a kert felé irányzta lépteit és minél közelebb ért az ajtóhoz, annál inkább érzé a pillanat súlyának nehézségét. Mit fog mondani, hogy fogja kezdeni a gróf előtt, ki neki semmi okot nem adott az elválásra. Azt nem teheti, hogy fiát vádolja el előtte, ilyesmi nem fért jelleméhez. De hát mi okot találjon ki, mely őt távozni készíti s hogy adja elő, hogy a gróftól meg ne sértse.

Ily gondolatok közt ért a kertajtóhoz s lélekzete elszorult, midőn kezét annak zárjára tevő. Még egyszer megalált, még egyszer meggondolta, hogy mi az a mit tenni készül és ezen gondolat csak megerősíté benne az előbbi határozatot. Felnyitotta az ajtót, aztán elbocsátá azt, mely becsapódott utána. Az ifju egész lényében összerezzen s olyan volt neki, mintha bezárult volna utána a régi világ és felnyílt volna előtte az új.

Az a lelki állapot, a melyben Árpád volt a legfogékonyabb szokott lenni minden képzelődésre, minden érzélgésre, a szív hurjai meg vannak feszülve ilyenkor s mint a Memnon szobra a nap sugaré érintésére, ezek is hangot adnak még a gondolat érintésére is.

A várkert félkörben foglalá el a várdomb menedékes oldalát, honnan gyönyörű kilátás nyílt a Garam völgyére és az azt koszorúzó fenyvesekre, végig lehetett látni a fehér országuton, mely a víz tükrével egyaránt kanyarodott s nyult be a kékes távolba, melynek hamvas himporában enyészett el.

Ezen a fehér országuton porfelhőt verve egy négylovos kocsit robotgott tova, de már oly messze volt, hogy ki lehetett ugyan venni, hogy micsoda, de nem lehetett felismerni.

Árpád tekintete önkénytelenül haladt e kocsival a völgy szorulatba belebb és belebb és a halvány arcz kifejezéséről mintegy leolvasható volt e gondolat, hogy nem sokára én is utánad megyek. Az ifju felsóhajtott, aztán azon utra tért, mely a kerti pavillon felé vezetett, tudván, hogy a gróf így reggelként ott szokta olvasni hírlapjait.

Edl esküdt levelet kapott a tárgyalás alatt, tehát az eljárás semmis. Azért mert egy esküdtnek levelet nyomtak kezei közé, tizenegy ember szava semmis!

Valóban helyesen írja Ejury G. a pozsonyi „Grenzboten“ ezimű lapban, hogy a semmitő végzés ezen indoka erőltetett, midőn a miniszteri rendelet csupán lényeges formahibákat mond semmisségi indoknak.

Eltekintve attól hogy Edl a levelet nem olvasta, vagy ha olvasta volna is, ez csak perczig tart vala, Edelnek fogalma sincs az esküdtzseki eljárásról szóló miniszteri rendeletről, ellen esetben, a tárgyalás alatt, levelet, a körülmény csekélysége dacára sem fogadott volna el.

De a semmitő végzés fölmenti Thuróczyt a költségei fizetésétől is, a rend tehát azt hozná magával, hogy a semmisségre okot szolgáltatott Edl fizesse azokat. Erről azonban a vonatkozó miniszteri rendelet nem szól.

A bűnhődés tehát a 11 szóval fölmentett Barelláé, kinek közgyűlést gerjesztő ügye a la belgabank Nyitráról vett értesítéseink szerint, mai napig sem talált igazságot.

Egy levél átvétel miatt új tárgyalás, újból vádoltság, újból költsékezés, és az erkölcsileg elítélt Thuróczy kir. járásbíró tovább hivatalnokodása; ennyit Edl meg nem ér!

Thuróczy Vilmos kir. járásbíró volt tudvalevőleg a perveztes. Tóth Vilmos exminiszter tudvalevőleg íjja Thuróczy Vilmosnak, s itt Budapesten vannak emberek, kik tudvalevőleg tudni akarják, hogy Tóth Vilmos a pozsonyi tárgyalás után, a Curianál többször sürgette — tudvalevőleg magán ügyeit!

### Furcsa védelem.

Az „Ellenőr“ f. évi 270-ik számában Osernátöny Lajos orsz. képviselő ur „furcsa kereset“ ezim alatt két egész hasábon írja le, hogy mint lett ő a pesti központi ellenzéki kör részéről beperelve, s mit vitt végbe a lipótvárosi kir. járásbírósg előtt f. évi sept. 30-án.

Nem lepett meg engem ezen eljárása, mert a járásbírósgnál tett szenvedélyes megjegyzései után erre bizony számítottam, nem is tartottam volna szükségnek arra reflectálni, ha a közlemény megjelenési idejéből nem kellene következtetnem azt, hogy Cs. L. ur ezen közleménye által buzdítani kívánta a közp. ellenzéki kör több tagját, a fizetés megtagadására, s arra hogy ők is ép oly egyszerű védelmet terjesztessenek elő, mint a milyet ő — uti figura docet — előterjesztett.

Oct. 2-án tartott meg ugyan is a tárgyalás a belvárosi kir. járásbírósg előtt néhány a tagdíjjal szüzte hatralékos kortag ellen. Ezek nem késtek Cs. L. ur eziket a közp. ellenzéki kör ellen felhasználni, s a tárgyalás alkalmával bizonyított okmányként felmutatni. azonban a döntő okmány Klimkó István járásbíró ur által kellő értékre szállítottatott le, s alperesek a kereseti összegekben elmarasztaltattak.

A Cs. L. ur ügyében hozott ítélet tehát nem vétetett előzetes esetkép mintaképül, de jogszzerűleg nem is vétetett; mert annak tarthatatlansága mint az alább előadandókból kitünik, minden jogász előtt kétségtelen. Nem fog ártani, ha a Cs. L. ur által fölhozottakat egy kissé commentáljuk.

Tény az, hogy Cs. L. ur a lipótvárosi járásbírósg előtt mind azt elmondta,illetőleg jegyzeteiből felolvasta, amit említett cikkében elősorol s ez által a t. járásbíró urban csak ugyan azon meggyőződést költötte, hogy a mi Cs. L. ur lapjában le volt írva köztudomású dolog és szent igazság vagy is más szóval Cs. L. ur lapja közhitelű okmány. Erre hozta azután a t. járásbíró ur az elutasító ítéletet,arra alapítván azt, hogy köztudomás szerint a f. évi január

A kert virággyaiban még pompáztak a százféle zinek s sötétpiros pelargoniumok szemszemében halvány ősz rózsák koronáját ingatta a szeptemberi szél, az ég boltozata közepe felé haladó nap sugarai enyhe meleget árasztának s a ragyogó légárban apró bogárkák döngöcsélése hallatszott. A várhegytől nem messze folyó Garam zugaása költői morajjal töltö meg a levegőt, melybe belevegült a falusi harangszó s e hármias harmonia kedvessé tette az ősz reggelt.

Árpád a gyönyörű vidéken szomoruan hordá körül tekintését, s a kéklő hegyek vissza néztek reá, mintha a válás e kifejezését értenék. A merre haladt, ünnepélyesen süsögtak a lombok, mintha mondták volna neki, ne menj még, ne menj még! s az ifju, mintha szeretett volna megállni és beszédbe eredni velők, olykor, olykor meglasztá lépteit és hallgató a mit a lombok susogának, ne menj még, ne menj még!

Aztán ugy hallotta, mintha azok a lombok nevéit is susögtak volna: Árpád! Árpád! megálljon ön.

Mi ez? gondolá összerezzenve az ifju, hallottam-e avagy csak képzelem. De hiszen, ki is susoghatná itt nevemet.

És ezzel ment tovább.

A mint az út kanyaralatóhoz ért, a lombok közül egy fehér kéz nyult ki és intett neki. Aztán ismét hallá a susogást: megálljon ön.

Árpád mereven állt meg s ha lehet a szellemnek kéje, tehát ily kéjes érzés futotta végig egész lényét. A tünderkertek meséi elevenedtek fel előtte s ő búzájjal képzelte magát körülöveztetni. S a kéjes érzésnek bizonyos zsinasztó hatása szállta meg, mely felvegíté a fájdalomt s kinyitotta a szívet, mint napsugár a virág kelyhéit.

Mikor aztán feltekintett, maga előtt látta Leona alakját.

Folyt. köv.

18-án hozott közgyűlési határozatban rint a kör tagjai csak a függetlenség párt elveit valló egyének lehetnek.

A valódi tényállás azonban ez Cs. L. ur a tagsági főkönyvbe írásával, melyek valódiságát beírja a pesti „központi ellenzéki kör“ részber 1-éig 15 frtot előre fizetendő fizetni.

Tagdíját lefizette 1873. nov. 1-én radt az 1873. nov. 1-től 1874. nov. 1-ig vagyis 15 frttal.

A tárgyaláskori előadása szergatta meg a fizetést, mert a kör, f. Dániel indítványa folytat, eddigi e változtatván, 48-as körré alakult a

En mint felperes képviselője, tatott s semmi bizonyíték erővel sem teta ellenében tagadtam, hogy f. év mikor is, oly indítvány tetetett, va tott, mely a kör czélja, hatásköre, nak megváltoztatását czélolta, va befolyással lett volna.

Megemlítettem továbbá, hog nem engedve ily indítvány tetété volna is, az alperes kötelezettsége szüntethette, mert hisz alperes még köteles f. év 30 fr. fizetni, a mel visszaható erővel nem birhattak.

Ily körülmények közt a tövbályai szerint alperes tartozott volna, tartozott volna kimutatni, va tagját egyformán kötelező alapszab és miként lett mód-síva?

Cs. L. ur azonban épen ezzel állítása, hogy a kör 48-as körré a még bizonyítékot nem képez, nem akkor, midőn az általam bemutatott olvasott közgyűlési jegyzőkönyvből rólag kitűnt, hogy a kör alapszab semmi változtatás sem tetetett.

Az alapszabályok 2. §-a, me elő ekként szól:

2. §. A kör czélja: egyesülési pont badelvű lakosai rangállás, nemzetiség e mással minél gyakrabban és szívesebben eszmecseré, kölcsönös ösztönzés és sziláris des végett, hogy az újkor democraticus elterjedjenek, és törvényeink- és intézkérvénye jussanak.

Irányi Dániel indítványa p Dániel közp. ellenzéki kör, mely párt tagjaiból alakult, határozatiiláját és eszkezeit illetőleg most is melyen megalakulásakor állott.

Az alapszabályok melyik sz változtatva, vagy kik lettek Irá folytan a körből kizárva? Nagyon ha erre határozott, minden kétségsé A az alapszabályok 5. §-a ezt lehet minden önálló, tisztességes D. indítványa ezzel ellenkezőt tart

És még is mindenek dacára a kereset terhe alól, mert az ítéledolog, miszerint a kör jan. 18-iki lag kimondotta, hogy az ellenzéki illetve 48-as párt elveit követő tag köztudomású.

Köszönöm ezen köztudomású. adhatott volna, hogy 1874. jan. 18 párt, mint ilyen nem létezett, b filius aute patrem féle indoklásra.

Bizony kár volt Cs. L. urnak vánoosságra hozni, vagy talán igaz nyosságát akarta kezzelel foghatolá azt, hogy a perrendtartás 154. §-a magyarázni.

Ki akarta mutatni, hogy a b mely ügyben többsétn nyom mint a által nem kifogásolt okmány, me megmagyarázható az, hogy mint mely pedig jelen esetben mint pártra vonatkozólag kimutatam, kozni akkor, midőn a kérdéses té okmány mutattatik föl.

Vagy talán Cs. L. ur is e ne töztassék becses figyelmét a bizony tanulmányozására fordítani.

S z é v h. ügyvéd k.

A „N. fr. Presse“ írja: Mint jól értesült forrásból keleti vasut igazg. tanácsa most ügyi művellet keresztil vitelen dol rintnyi kölcsönt akar felvenni, hog val járó nagyobbsszerű építéseké a magyar kormány eddig 80,000 fr még 400,000 frt szükségesnek lyel az igazg. tanács egy idő nem igen mutatkozik hajlandón miert is Berlinben próbál szerenc

A „P. Lloyd“ írja: Nehány hét előtt enquétereskedelmi miniszteriumban, me r i á v a l k ö t ö t t k e r e s k. Ujtítása képezte. Ez értekezlet niszteriumnak képviselői is rés felolvastattak a különböző testü

## TÁRCZA.

### A mai világból.

— Regény. —

Írta: Tövölgyi Titusz.

II. Kötet.

Az első szikra.

VI.

Árpád a legnagyobb izgulással és felindulással hagyta el a szobát, bár ösztönzerü gyüloletet érzett Viktor iránt, ez a gyülolet most vérré vált benne és hogy rögtön elégettelt nem szerezett magának, csak is az akadályozó, hogy a gróftól mint apát nem akarta megsérteni. El volt azonban határozva, hogy a grófnak eddig iránta tanusított sziveségét megköszöni s meggy küzdeni a nagy világba a nyomorral vagy az inséggel bár, de itt többé nem marad.

A megsérített férhüi önézetet és gyermeki szeretet fájdalma dulta lelkét, mert legnagyobb ingerültsége dacára is eszébe jutott szüleinek sorsa. Szemrehányásra lázadt Fehérkőy ellen, ki őt ezen helyzetbe sodorta, de e szemrehányást csakhamar legyőzé ama nemes érzésből fakadt gondolat, hogy hát ha ő volna a Fehérkőy helyzetében.

Ily zaklatott hangulatban bolyongott a várudvaron s vette irányát szobája felé, hogy ott lepihenve, a mennyire lehet, visszanyerje higgadságát és ugy mehessen a gróf elébe. Mintegy félóráig járkálhatott szobájában fel és alá a legszomorubb gondolatokkal foglalkozva és számot vetve jövendő sorsával, mig végre tizenegyét ütött a vártorony órája s ez felébreszté Árpádot merengéséből.

Tizenegy óra, susogá halkán önmagához, s kalapját fogta.

— Hol van a méltóságos ur? kérdezé szobájából kilépve a szolgálatot tevő hajdútól, ki a tornác lépcsőzetén szunyókált és nem tudta még, hogy a gróf elutazott, ez álmosán pislantott fel s a titkár urat látva, hirtelen felugrott és leemelte kalapját.

tt a tárgyalás alatt, tehát az esküdtnök levelet nyomtak...

ja semmis!  
Ejry G. a pozsonyi „Grenz-  
emmitó végzés ezen indoka  
rendelet csnpán lényeges  
indoknak.

di a levelet nem olvasta, vagy  
perczig tart vala, Edelnek  
eljárásról szóló miniszteri  
árgyalás alatt, levelet, a kö-  
sem fogadott volna el.

lmenti Thuróczyt a költsége  
azt hozná magával, hogy a  
Edl fizesse azokat. Erről  
eri rendelet nem szól.

szóval fölmentett Barelát,  
ügye a la belgabank Nyitra-  
mai napig sem talált igaz-

t új tárgyalás, újból vádolta-  
erkölcsileg elítelt Thuróczy  
alkodása; ennyit Edl meg

járásbíró volt tudvalevőleg a  
exminisrter tudvalevőleg ipja  
Budapestn vannak emberek,  
ák, hogy Tóth Vilmos a po-  
nánál többször sürgette —  
it!

**védelem.**

70-ik számában Csernátony  
resa kereset“ ezim alatt két  
mint lett ő a pesti központi  
elve, s mit vitt véghez a lipót-  
f. évi sept. 30-án.

ezen eljárása, mert a járásbí-  
megjegyzései után erre biz-  
artottam volna szükségessnek  
eny megjelenési idejéből nem  
hogy Cs. L. ur ezen közle-  
ta a közp. ellenzéki kör több  
ára, s arra hogy ők is ép oly  
zekek elő, mint a milyet ő —  
tett.

ugyan is a tárgyalás a bel-  
tt néhány a tagdíjjal szinte  
zek nem késtek Cs. L. ur czik-  
len felhasználni, s a tárgyalás  
nykánt felmutatni. azonban a  
n járásbíró ur által kellő érte-  
resek a kereseti összegekben

ozott ítélet tehát nem vétetett  
l, de jogszerűleg nem is vétet-  
szása mint az albb előadán-  
sz előtt kétségtelen. Nem fog  
föszórtakat egy kissé com-

ur a lipótvárosi járásbíró  
leg jegyzeteiből felolvasta, a mit  
ez által a t. járásbíró urban  
ést költötte, hogy a mi Cs. L.  
tudomásu dolog és szent igaz-  
L. ur lapja közhitei okmány-  
bíró ur az elutasít ítéletet,arra  
domás szerint a f. évi január

még pompáztak a százféle szim-  
nok szomszédságában halvány  
ta a szeptemberi szél, az ég bol-  
ap sugarai enyhe meleget ársz-  
apró bogárcák döngicsélése  
em messze folyó Garam zugása  
levegőt, melybe belevegült a  
s harmonia kedvessé tette az

déken szomoruan hordá körül  
vissza néztek reá, mintha a vá-  
merre haladt, ünnepelesen sun-  
dódták volna neki, ne menj még,  
ntha szeretett volna megállni és  
kor, olykor meglátsá lépteit és  
sogának, ne menj még, ne menj

mintha azok a lombok nevéit is  
rpad! megálljon ön.  
erezenve az ifju, hallottam-e  
iszén, ki is susoghatná itt ne-

alathoz ért, a lombok közül egy  
neki. Aztán ismét hallá a suso-  
meg s ha lehet a szellemnek kéje,  
a végig egész lényét. A tünder-  
elötte s ő bűbájjal kerpéle  
éjes érzésnek bizonyos zisbasztó  
elvegýté a fájdalmat s kinyitotta  
virág kelyhét.

ttett, maga előtt látta Leona  
olyt. köv.

18-án hozott közgyűlési határozatban kimondatott, miszerint a kör tagjai csak a függetlenségi s illetőleg a 48-as párt elveit valló egyének lehetnek.

A valódi tényállás azonban ez:  
Cs. L. ur a tagsági főkönyvbe vezetett sajátkezü aláírásával, melynek valódiságát beismerte, kötelezte magát a pesti „központi ellenzéki kör“ részére 1875. évi november 1-éig 15 frtot előre fizetendő fél éves részletekben lefizetni.

Tagdíját lefizette 1873. nov. 1-ig, hátralékban maradt az 1873. nov. 1-től 1874. nov. 1-ig járó tagdíjjal, vagyis 15 frttal.

A tárgyaláskori előadás szerint állítólag azért tagadta meg a fizetést, mert a kör, f. évi jan. 18 án Irányi Daniél indítványa folytán, eddigi czélját és irányát megváltoztatván, 48-as körre alakult át.

En mint felperes képviselője, az alperes által felmutatott s semmi bizonyíték erővel sem bíró egyszerű scarteta ellenében tagadtam, hogy f. évi jan. 18-án, vagy bár mikor is, oly indítvány tétetett, vagy oly határozat hozott, mely a kör czélja, hatásköre, eszközei, vagy irányának megváltoztatását czélozta, vagy ezekre bar miféle befolyással lett volna.

Megemlitem továbbá, hogy ha föltéve, de meg nem engedve ily indítvány tétetett, vagy elfogadott volna is, az alperes kötelezettségét egészen meg nem szüntethette, mert hisz alperes még 1873. nov. 1-én volt köteles 7 frt 50 krt. fizetni, a melyre a későbbi tények visszaható erővel nem birhattak.

Ily körülmények közt a törvénykezési eljárás szabályai szerint alperes tartozott volna állításait bizonyítani, tartozott volna kimutatni, hogy a kör minden egyes tagját egyformán kötelező alapszabályok melyik szakasza es miként lett módosítva?

Cs. L. ur azonban éppen ezzel maradt adós, mert azon állítása, hogy a kör 48-as körre alakult át, magában véve még bizonyítékot nem képez, nem képezhetett különösen akkor, midőn az általam bemutatott, s a tárgyaláskor felolvasott közgyűlési jegyzőkönyvből minden kétséget kizárólag kitűnt, hogy a kör alapszabályain egyáltalában semmi változtatás sem tétetett.

Az alapszabályok 2. §-a, mely a kör czélját adja elő ekként szól:

2. §. A kör czélja: egyesülési pontot képezni, hol a főváros szabadlevél lakosai rang, állás, nemzetiség és vallás különbség nélkül egymással minél gyakrabban és számokban találkozhassanak közvetlen eszmésere, kölcsönös ösztönzés és szilárd összetartás által odaműködés végett, hogy az újkor democraticus elvei házkban minél inkább elterjedjenek, és törvényeink és intézményeinkben minél inkább érvényre jussanak.

Irányi Daniél indítványa pedig ekként:  
A közp. ellenzéki kör, mely a 48-as és a balközép párt tagjaiból alakult, határozatilag kimondja, hogy czélját és eszközeit illetőleg most is ugyanazon alapon áll, melyen megalakulásakor állott.

Az alapszabályok melyik szakasza lett tehát megváltoztatva, vagy kik lettek Irányi Daniél indítványa folytán a körből kizárva? Nagyon lekötölné Cs. L. ur, ha erre határozott, minden kétséget kizáró választ adna.

Az alapszabályok 5. §-a ezt mondja: Egyleti tag lehet minden önálló, tisztességes honpolgár. Talán Irányi D. indítványa ezzel ellenkezőt tartalmaz?

És még is mindennek dacára felmentetett Cs. L. ur a kereset terhe alól, mert az ítélet szerint köztudomásu dolog, miszerint a kör jan. 18-iki közgyűlése határozatilag kimondotta, hogy az ellenzéki kör csak a függetlenségi illetve 48-as párt elveit követő tagok lehetnek.

Közszómon ezen köztudomásu Cs. L. ur felvilágosítást adhatott volna, hogy 1874. jan. 18-án még függetlenségi párt, mint ilyen nem létezett, hogy lehetett tehát ily állus ante patrem féle indoklásra alapítani ítéletet!

Bizony kár volt Cs. L. urnak az egész dolgot nyilvánosságra hozni, vagy talán igazság szolgáltatásunk hiányosságát akarta kézzel foghatólag illusztrálni s kimutatni azt, hogy a perrendtartás 154. §-át mint lehet jobbra balra magyarázni.

Ki akarta mutatni, hogy a bíró privat nézete valamely ügyben többet nyom mint a felmutatott s az ellenfél által nem kifogásolt okmány, mert különben nem volna megmagyarázható az, hogy mint lehet köztudomásu — a mely pedig jelen esetben mint főnebb a függetlenségi pártva vonatkozólag kimutattam, nagyon téves — hivatkozni akkor, midőn a kérdéses tényről teljes bizonyerejű okmány mutatattik föl.

Vagy talán Cs. L. ur is e nézetben van? Akkor méltóztassék becses figyelmét a bizonyítási eljárás mélyebb tanulmányozására fordítani.

S z é v a l d V i l m o s,  
h. ügyvéd a pesti közp. ellenzéki kör igazgatója.

A „N. fr. Presse“ írja:

Mint jól értesült forrásból halljuk, — a magyar keleti vasut igazg. tanácsa most egy kisebb mérvű pénzügyi művelet keresztül vitelen dolgozik, t. i. 1, 2 millió forintnyi kölcsönt akar felvenni, hogy némely államgarantiával járó nagyobb szerű építéseket befejezhessen, melyekre a magyar kormány eddig 80,000 frtot előlegezett s melyekre még 400,000 frt szükségeltetnek azon itteni bank, melylyel az igazg. tanács egy idő óta alkudozásokot folytat, nem igen mutatkozik hajlandónak az üzlet megkötésére, miért is Berlinben próbál szerencsét az igazgató tanács.

A „P. Lloyd“ írja:

Néhány hét előtt enquéte-értekezlet tartott a kereskedelmi miniszteriumban, melynek tárgyát az A u s z r i á v a l k ö t ö t t k e r e s k. és vámszövetség megújítása képezte. Az értekezleten a közl. és pénzügyi miniszteriumnak képviselői is résztvettek. Ez alkalommal felolvastattak a különböző testületektől a keresk. minisz-

teriumhoz beérkezett elaboratumok és véleményes jelentések s a három miniszterium képviselői megbizattak, hogy ez okmányoknak az ő szakukba vágó részéről véleményét adjanak. Mint értesülünk, a jelentéstevők munkálatai legközelebb he lesznek fejezve s az általános részre vonatkozó jelentés körülbelül készen is van. Ebben a k ö z ö s v á m t e r ü l e t t o v á b b i m e g t a r t á s a j a v a s o l t a t i k és az orsz. iparegyesület elaboratumában kilátásba helyezett, Ausztria ellenében felállítandó vámsorompóból eredő állítólagos előnyök szakavatott beható kritika alá vontattak s valódi értékökre vezettetettek vissza.

**TÁVIRATOK.**

B e r l i n, okt. 3. A legújabb magyar kincstári utalványok az itteni tőzsdén ma 3/4 %, díjjal keltek.

Frankfurt, okt. 3. A bank f. hó 5-től kezdve 5%-ra emeli fel leszámítolási kamatlábát.

Bécs, okt. 3. A császár 5-én érkezik ide vissza.

London, okt. 3. A „Juan“ spanyol gőzös Santanderből Sligóba (Irland) érkezvén az angol parthatóság által lefoglaltatott, minthogy 13 darab Armstrongféle ágyut, melyek állítólag a karlistáknak szánák, hordott magával. — A hajó kapitánya azt állítja, hogy az ágyuk Serrano kormányás s javítás végett hozattak Angliába.

Strassburg, okt. 3. Erzsébet osztrák császárné ma ide érkezik, s egy napot tölt itten.

Yokohama, okt. 2. Haber német konsul gyilkosa halálra ítéltetett. — A mikado sajnálatát fejezte ki a német követnek az esemény fölött.

Róma okt. 3. A hivatalos lap egyf. rendeletet hoz, mely a k a m a r á t feloszlatja és az új képviselőválasztásokat november 8—15 napjaira, az új kamara megnyitását pedig nov. 23-ára tűzi ki. — Ugyanazon lap hozza egyszersmind Bonghi kinevezését közokt. miniszterré.

Bécs, okt. 3. Hitelrészvény 249.—. Galicziai 243.25 Államvasut 311.75. Rente 70.55. 1860. sorsj. 108.50 1864. sorsj. 133.75. — Ezüst 103.70. — London 109.40 Unio-bank 129.75. Által. építő-bank 52.50 Angol-osztrák. 160.75 Lombard 144.75. Tramway 149.—. Hitelsorsjegy 164.50 Napoleon'or 878.—. Arany 525.—. Frankfurt 91.50. Porosz pénztulár. 161.50. Töröksorsj. 54.50 Ang.ép. 61.75. Magy. földtehern. kötv. 76.70 Salgó-Tarján 90.—. Magyar hitel 236.75. Magyar záloglevél 86.—. Erdély 139.—. Magy. kel. vas. 62.—. Magy. sorsjegy 85.—. Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.—. Anglo-Magyar 34.50 Franko magyar bank 85.—. Alföld —.—. Magy. éjszakkel. vas. 120.50 Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 71.50. Tiszai vasut 206.—. Municipal-bank 34.50

**Czikk-czakk.**

— H u s z á r é k e s s z ó l á s. Az aradi hadgyakorlatok alkalmával M. százados, kinek svadronja egy részét ki kellett szakítania ágyufedezetül, eme demosthenesi buzdító beszédet intézte távozó katonáihoz: „Áldásom rátok! Szemes legyen a huszár!”

— B o n m o t. D. tábornok az arisztokratia egyik tánczestéjén egy rendkívül dekolletirozott, junói terméti gyönyörű fiatal hölgyet vevére észre, e kérdésel fordult mellette álló századosához: „Nézze csak, százados, nem ismeri ama hölgyet?” — „Nagyobbrészt, bornok ur“ — lón a válasz.

— A z o k o s a b b e n g e d. Egy kis német uralkodóház sarjadéka szüntelenül azzal boszantotta Humboldt, hogy a Berlinben akkor grassáló szellemidézés legújabb jelenségeit beszélte el neki. — „Biztosítom, excellentiádat — mondá egy napon — hogy előttem az asztal megmozdult.“ — Természetesen, az okosabb enged“ — viszonzá a t g ö r t ö r e g.

**UJDONSÁGOK.**

A magyar mérnök és építészegylet ma 3-án este tartotta a szünidők után első közgyűlését Az ülést H i e r o n y m i Károly nyitotta meg. — Az e gyűlésre kitűzött felolvasást „A v a s u t i ü z l e t k ö l t s é g e l ő z e t e s m e g h a t á r o z á s á r ó l.“ Szabó Gyula tartotta. A felolvasó azon elvből indul ki, hogy a munkatényezők a felhasznált költségekkel egyenes arányban állanak, s így ezeket amazokkal ki lehet fejezni. Az összes munkatényezők egyes részei által tehát a felhasznált költségeket számítván, az eredményt a tapasztalattal megegyezőnek találta. Munkálatai eredményét összehasonlította a legtöbb európai országok vasuti statistikájának adataival, többek közt Norvégiáéval is, mely utóbbi ország adatai a legpontosabban összeestek számításaival. Ez adatok megértésénél, mivel azok norvég nyelven voltak írva, Hunfalvy Pál fordítványosunk segélyét vette igénybe. — A nagyon is szakszerű és rendkívül hosszú felolvasásból bővebb kivonatot nem közölhetünk, miután az a laicus közönséget ugy sem érdekelné.

A honvédség legújabb gyakorlatainál kitűntek a honvéd-ruházat némely hátrányai. A veres nadrág messziről nézve egészen szét folyik, a veres sipka azonban a csapatot valóságos czipellontá teszi; még inkább így van ez a fehér bornyukkal. Mint a „P. Ll.“ értesül a veres sipkák eltávolítása bevezetett tény, ezek most „kihordatnak“ s kékekkel fognak helyettesíteni, melyekből a honvédmíniszterium raktáiraiban 80,000 darab fekszik. A bornyuk, háboru esetén feketére festetnek, s csak a vörös nadrág marad meg mostani színében.

Az orsz. nőiparegyelet holnap okt. 4-én a svábhegyen az Eötvös-villában tombolát rendez. Belépti díj nincs. Egy darab tombolajegy ára 10 kr. A tombola kezdete d. e. 10 órakor.

teriumhoz beérkezett elaboratumok és véleményes jelentések s a három miniszterium képviselői megbizattak, hogy ez okmányoknak az ő szakukba vágó részéről véleményét adjanak. Mint értesülünk, a jelentéstevők munkálatai legközelebb he lesznek fejezve s az általános részre vonatkozó jelentés körülbelül készen is van. Ebben a k ö z ö s v á m t e r ü l e t t o v á b b i m e g t a r t á s a j a v a s o l t a t i k és az orsz. iparegyesület elaboratumában kilátásba helyezett, Ausztria ellenében felállítandó vámsorompóból eredő állítólagos előnyök szakavatott beható kritika alá vontattak s valódi értékökre vezettetettek vissza.

**TÁVIRATOK.**

B e r l i n, okt. 3. A legújabb magyar kincstári utalványok az itteni tőzsdén ma 3/4 %, díjjal keltek.

Frankfurt, okt. 3. A bank f. hó 5-től kezdve 5%-ra emeli fel leszámítolási kamatlábát.

Bécs, okt. 3. A császár 5-én érkezik ide vissza.

London, okt. 3. A „Juan“ spanyol gőzös Santanderből Sligóba (Irland) érkezvén az angol parthatóság által lefoglaltatott, minthogy 13 darab Armstrongféle ágyut, melyek állítólag a karlistáknak szánák, hordott magával. — A hajó kapitánya azt állítja, hogy az ágyuk Serrano kormányás s javítás végett hozattak Angliába.

Strassburg, okt. 3. Erzsébet osztrák császárné ma ide érkezik, s egy napot tölt itten.

Yokohama, okt. 2. Haber német konsul gyilkosa halálra ítéltetett. — A mikado sajnálatát fejezte ki a német követnek az esemény fölött.

Róma okt. 3. A hivatalos lap egyf. rendeletet hoz, mely a k a m a r á t feloszlatja és az új képviselőválasztásokat november 8—15 napjaira, az új kamara megnyitását pedig nov. 23-ára tűzi ki. — Ugyanazon lap hozza egyszersmind Bonghi kinevezését közokt. miniszterré.

Bécs, okt. 3. Hitelrészvény 249.—. Galicziai 243.25 Államvasut 311.75. Rente 70.55. 1860. sorsj. 108.50 1864. sorsj. 133.75. — Ezüst 103.70. — London 109.40 Unio-bank 129.75. Által. építő-bank 52.50 Angol-osztrák. 160.75 Lombard 144.75. Tramway 149.—. Hitelsorsjegy 164.50 Napoleon'or 878.—. Arany 525.—. Frankfurt 91.50. Porosz pénztulár. 161.50. Töröksorsj. 54.50 Ang.ép. 61.75. Magy. földtehern. kötv. 76.70 Salgó-Tarján 90.—. Magyar hitel 236.75. Magyar záloglevél 86.—. Erdély 139.—. Magy. kel. vas. 62.—. Magy. sorsjegy 85.—. Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.—. Anglo-Magyar 34.50 Franko magyar bank 85.—. Alföld —.—. Magy. éjszakkel. vas. 120.50 Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 71.50. Tiszai vasut 206.—. Municipal-bank 34.50

**Czikk-czakk.**

— H u s z á r é k e s s z ó l á s. Az aradi hadgyakorlatok alkalmával M. százados, kinek svadronja egy részét ki kellett szakítania ágyufedezetül, eme demosthenesi buzdító beszédet intézte távozó katonáihoz: „Áldásom rátok! Szemes legyen a huszár!”

— B o n m o t. D. tábornok az arisztokratia egyik tánczestéjén egy rendkívül dekolletirozott, junói terméti gyönyörű fiatal hölgyet vevére észre, e kérdésel fordult mellette álló századosához: „Nézze csak, százados, nem ismeri ama hölgyet?” — „Nagyobbrészt, bornok ur“ — lón a válasz.

— A z o k o s a b b e n g e d. Egy kis német uralkodóház sarjadéka szüntelenül azzal boszantotta Humboldt, hogy a Berlinben akkor grassáló szellemidézés legújabb jelenségeit beszélte el neki. — „Biztosítom, excellentiádat — mondá egy napon — hogy előttem az asztal megmozdult.“ — Természetesen, az okosabb enged“ — viszonzá a t g ö r t ö r e g.

**UJDONSÁGOK.**

A magyar mérnök és építészegylet ma 3-án este tartotta a szünidők után első közgyűlését Az ülést H i e r o n y m i Károly nyitotta meg. — Az e gyűlésre kitűzött felolvasást „A v a s u t i ü z l e t k ö l t s é g e l ő z e t e s m e g h a t á r o z á s á r ó l.“ Szabó Gyula tartotta. A felolvasó azon elvből indul ki, hogy a munkatényezők a felhasznált költségekkel egyenes arányban állanak, s így ezeket amazokkal ki lehet fejezni. Az összes munkatényezők egyes részei által tehát a felhasznált költségeket számítván, az eredményt a tapasztalattal megegyezőnek találta. Munkálatai eredményét összehasonlította a legtöbb európai országok vasuti statistikájának adataival, többek közt Norvégiáéval is, mely utóbbi ország adatai a legpontosabban összeestek számításaival. Ez adatok megértésénél, mivel azok norvég nyelven voltak írva, Hunfalvy Pál fordítványosunk segélyét vette igénybe. — A nagyon is szakszerű és rendkívül hosszú felolvasásból bővebb kivonatot nem közölhetünk, miután az a laicus közönséget ugy sem érdekelné.

A honvédség legújabb gyakorlatainál kitűntek a honvéd-ruházat némely hátrányai. A veres nadrág messziről nézve egészen szét folyik, a veres sipka azonban a csapatot valóságos czipellontá teszi; még inkább így van ez a fehér bornyukkal. Mint a „P. Ll.“ értesül a veres sipkák eltávolítása bevezetett tény, ezek most „kihordatnak“ s kékekkel fognak helyettesíteni, melyekből a honvédmíniszterium raktáiraiban 80,000 darab fekszik. A bornyuk, háboru esetén feketére festetnek, s csak a vörös nadrág marad meg mostani színében.

Az orsz. nőiparegyelet holnap okt. 4-én a svábhegyen az Eötvös-villában tombolát rendez. Belépti díj nincs. Egy darab tombolajegy ára 10 kr. A tombola kezdete d. e. 10 órakor.

A sugárutépítő társaságra panaszodik valaki ma a „Hon“-ban, hogy e társaság már három-négy hónap előtt kiadta a lakásokat a sugárúti új házakban a gyárutczán tul, de ezen lakásokban mai napig sehol kályha felállítva nincs s a lakosztályok sincsenek egészen készen. Novemberben már be fognak a felek hurcolkodni, pedig akkorra a lakások nem száradhatnak ki, annál kevésbé mivel még a festéshez hozzá sem fogtak.

A turóczt-mártoni gymnasium ügyében a vizsgálat, melylyel még mindig késkédeknek, mint a „P. N.“ hallja a miniszterium által megsürgettetett.

A fővárosi közmunkák tanácsa f. hó 1-én Podmaniczky Frigyes br. elnökele alatt ülést tartott. Felolvastatik a fővárosi hatóságnak a Rákospatakak a városrügyetbe vezetését elrendelő átirata. Ez tudomásul vétetvén, bemutatatik egy a budai hegyekben építendő út tervezetel, mely azonban csak az általános úthálózat tervezetelével együtt fog tárgyalatni. A magyar északkeleti vasutnak azon kérelme, hogy budai palotája elé fákat ültethessen, elutasittatik, mivel ezáltal a közlekedés lenne akadályozva. — Határozattik egy bizottságnak kiküldése, mely tervezetel nyújtson be a gyáraknál alkalmazandó füstemesztő készülékek felállítására. A sugárútra nézve határozzatik, hogy a járdák szegély-kövei a súlyedések elkerülése végett aláfalazandók, hogy a 8 szögű téren alkalmazandó 4 águ karlámpák emelkedettebb helyen álltassanak fel s szegélykövekkel vételessen körül.

A külföldi hírlapokra való előfizetésre vonatkozólag a mai hivatalos lap azon figyelmeztetést teszi közzé, hogy az előfizetési összegnek azon részét, mely eddig ezüst pénzben volt fizetendő, ezután arany pénzben kell fizetni. A németországi postahivatalok közvetítésével megrendelhető német, francia, angol stb. hírlapok ára porosz pénztári utalványokban is elfogadtatik. A postahivatalok azonban a fizetendő összeget bankjegyekben is elfogadják, ha az előfizető a bankjegyek és aranypénz közötti árkülönbzetet fizeti.

A fővárosi halpiaczról a „Gyógyászat“-ban a következőket olvassuk:

Az előjárásokok elé került a fővárosi halpiaczkok rendezésének ügye. Tervben van 3 piac a főváros jobb parti kerületei, 3 a bal parti kerületek számára s pedig a IV. és IX. kerületek számára a Dunaparton a régi haltér helyett, az V. VI. kerület számára Lipótvárosban a Dunaparton, s a VIII. kerület számára a józsefvárosi templomtéren. A fővárosi vélemény helyesnek tartja ezen elrendezést, s elmondja, hogy főügyelem fordítassék arra, hogy a halások haltartókban a piacon többször megújítsák a vizet, sőt nyáron még jeget is tegyenek beléje. Nem szólók a berendezés ellen, de miután a tárgyak egész frötegének átlapozása után seholsem találtam nyomára annak, miszerint intézkedés volna tervezve, hogy a halások az új piacokon friss vizet kaphassanak, mint eddig kaptak a haltéren éppen e czétra készített kútból, feljelentem e hiányt, hogy pótolhatassék, mert ide viz hiányában a haltartókba helyezett jeget jónak tartom arra, hogy döglött halak hamar el ne rothadjanak, de nem hiszem, hogy állott viz folyton élelyudus maradjon jég mellett a halak megélhetésére. Mikor a víz élelye kifogy, akkor a halak hassal fordulnak felfelé a tartóban, s a halász ilyenkor megkeveri, korbácsolja a vizet, hogy a légből élelyt vegyen keverés közben magába, de annál az egyszerű eszköznél, mégis csak jobb, hogy ha a halpiaczon akár kutat, akár vízvezetékí vizet adnak a halások rendelkezésére. E nélkül csak rosszabbítják a rendezéssel a haleladást, azt pedig egy pár haltéri ember orra nem érlelyi meg, hogy mert nekik a hal szaga kellemetlen, azért döglött halat egyék az egész város. A belvárosi haltér elég jól van berendezve a haleladásra, minek azt bolygatni. Hol vannak azon statistikai adatok, melyek bebizonyítják, hogy a haltér még jeget lakóinak egészségére, mint egyéb hely? Nem jut-e a csoportosan álló mészárszékekbe még több szerves anyag a csatornába, mint a haltérről? S e miatt kell-e a jutott-e valakinek észbe azokat eltávolítani? Azt mondja a főorvos, hogy a haltér mint „halpiacz a közegészségre veszélyes“, nem veszélyes-e nála a józsefvárosi templomtéren? Vajjon ha a józsefvárosi templomtéren jutnak a halpiacz mosóvizet a csatornába, s futnak félmértőlet a Dunáig, jobb-e az, mintha a haltérről fut 100 lábnyit a Dunáig? Ne induljanak folyton ábrándok után, az egészségügyén nem a halpiaczkok indokolatlan ide-oda vétésével, nem a hullálegetés behozatalának pártolásával segítünk; — hisz ezek a nagy halálkozás csökkentésére nem fognak befolyjni, komolyan tanulmányozott, adatokou nyugvó más rendszabályok behozatalára s érlelyes keresztültvitelére van szükségünk.

A fumei m. k. tengerészeti főtanodánál az 1874/5.-iki tanévre három 200 frtos ösztöndíj jött üreseedébe oly ifjak számára, kik magyar honpolgárok s a nevezett tanodába fölveteteni kívánnak. A fölveteli kérvények f. hó 31-éig nyujtandók be a magyar kir. tengerészeti hatóságnál. Ugyan csak a tengerészeti hatóság egy 400 frtos ösztöndíjatt tűz ki oly magyar ifju részére, ki a jövő tanévre a triesti keresk. és tengerészeti akademia hajóépítési szakosztályához rendes hallgatónak magát beírta. Ez ösztöndíjert a folyamodványok f. hó 31-éig nyujtandók be. — A hajóépítési tanfolyamot végezt magyar ifjak számára pedig egy 500 frtos ösztöndíjra van pályázat nyitva a gyakorlati ismereteknek külföldön való megszerzésére. E folyamodvány is f. hó 31-éig beuyujtandó. Mind e folyamodványokhoz keresztlelyel, iskolai és a megfelelő előképzetségről szóló bizonyítványok mellékelendők.

Dohányzóknak. Az „Egyesült Államok“ dohánytermesztő vidékein és Havannában az ez évi dohánytermés oly roszul ütött ki, hogy ennek következtében a dohány ára jelentékenyen felszállott. Ez áremelkedés már a kicsinyben való eladásnál is érezhető.

Szivattyu próba. Dulánszky Károly Soroksár mezőváros jegyzője közhírré teszi, hogy october 6-án d. u. 4 óráról 5 óráig Budapestn a feldunasoron a Siegl-féle rakár irányában a Dunán próbát tétet, egy általa a bécsi kiállításon kiszemelt és megvásárolt szivattyuval, melylyel két ember-erővel óránkint 600 akó viz szivattyathatik fel 25—26 láb mélységből és fecksendeztetethető ki 60—70' távolságra. A gép azután ócsai birtokán fog működni, s ott is megtekinthető lesz.

Egy jogász, ki már ügyvédi irodában hosszash ideig volt alkalmazva, s képességéről kitünő bizonyítványokkal bir, ajánlkozik ügyvéd mellé irnokul. Tudakozóhatni helyben IX. kerület csillagutczá 10. sz. 7. ajtó földszint F. S. betűk alatt.

Folytatás a fölapon.



# Aláírási felhívás



magyar királyi II-od kibocsátásu 6<sup>0</sup>/<sub>10</sub>-os kincstári utalványokra.

76.500,000 osztrák ért. ezüst forint  
7.500,000 sterling font —  
153.000,000 német birodalmi márk névértékben.

Visszafizetendő 1879. augusztus 1-jén teljes névérték szerint.

## E kölcsönt kötötték:

A londoni N. M. Rothschild & Sohn bankház, a bécsi „K. k. priv. oest. Creditanstalt für Handel & Gewerbe“ című intézet, S. M. von Rothschild, Moritz Wodianer, Simon G. Sina bécsi bankházak, a Magyar Általános hitelbank Budapest, a Direction der Disconto-Gesellschaft és S. Bleichröder bankház Berlinben, M. A. v. Rothschild & Söhne m/m Frankfurtban, a „Bank für Handel & Industrie“ Darmstadtban, végre Sal. Oppenheim jr. & Cie Kölnben.

A magy. kir. kormány a magyar országgyűlés mindkét házának hozzájárulása után 5 felsege legmagasb szentesítésével ellátott 1874. XIV. t. cz. alapján a kincstári utalványokat 5 egyenlő sorozatban, mindenikét 15,300,000 osztr. ért. ezüst forint = 1.500,000 sterling font = 30.600,000 német birodalmi márk értékben bocsátja ki.

E II. kib. utalványok az 1873. évi XXXIII. t. cz alapján hasonló összegben kibocsátott kincstári utalványokkal együtt kiegészítő részét képezi a most említett törvény által engedélyezett 15.000,000 sterling fontnyi államkölcsönnek, melynek biztosítékául az állami javak szolgálnak.

Az utalványok az előmutatóra szólnak, következő összegekről, m. m.			
o. é.	510 frt ezüstben = font sterling	50 =	1020 német bir. márk
„	1020 „ „ = „ „	100 =	2040 „ „ „
„	5100 „ „ = „ „	500 =	10200 „ „ „
„	10200 „ „ = „ „	1000 =	20400 „ „ „

szólnak és az utalvány beváltása határnapjáig évi 6 százalékkal kamatoznak, minden év február 1-én és augusztus 1-én lejárt felévi részletekben.

E kincstári utalványok összes mennyisége 1879-dik évi augusztus 1-én névértékének kifizetése által beváltatik. Jogában áll azonban a magyar kir. kormánynak, az összes mennyiséget vagy sorsuzás utján kijelölendő egy vagy sorozatot ezen határidő előtt is hat havi előzetes fölmondás után a névérték kifizetése által beváltani.

A kamatok kifizetése és a tőke visszafizetése a következő helyeken történik:

## Budapesten

a magy. k. közp. állampénztáron kívül:

Budapesten: a magyar általános hitelbanknál.  
Bécsben: a „K. k. priv. öst. Creditanstalt für Handel und Gewerbe“ című intézetnél, osztrák értékben ezüstben egy sterling fontot 10<sup>2</sup>/<sub>10</sub> forinttal számítva  
„ S. M. v. Rothschild bankházánál,  
„ Moritz Wodianer bankházánál,  
Londonban: N. M. Rothschild & Sons bankházánál, — sterling fontokban,  
Berlinben: a Disconto-Gesellschaft igazgatóságánál, német birod. értékben, egy sterling fontot 20<sup>4</sup>/<sub>10</sub> márkával számítva.  
„ S. Bleichröder bankházánál,  
M. m. Frankfurtban: M. A. v. Rothschild & Söhne bankházánál, német bir. értékben, egy sterling fontot 20<sup>4</sup>/<sub>10</sub> márkával számítva,  
M. m. Frankfurtban: a Bank für Handel & Industrie fiókjánál

Az állam általános jóállásán fölül az ezen kölcsönből vállalt kötelezettségek pontos teljesítésére nézve részesítették e kölcsön azon biztosítékban, melyet az 1873. évi XXXIII. t. cz. 15 millió sterling font összegig terjedhető kölcsönök biztosítására az államjóságokban kijelölt, — azt határozván egyuttal, hogy az államjóságok netaláni eladásából befolyó összegnek ezen kölcsönök törlesztésére egyenlő arányban fordítandók.

A kincstári utalványok az idézett törvény értelmében tőke és kamatok tekintetében minden fonálló bélyeg-illeték- és jövedelmi adótól mentesek és a teljes bélyeg-illeték és adómentesség azok részére jövőre is biztosítottatik.

Ezen kincstári utalványok 1874. október 6-ik napjától fogva a következő intézeteknél és bankházaknál fognak nyilvános aláírásra bocsátatni:

## Budapesten:

a „Magyar általános hitelbanknál,”

Bécsben: a k. k. priv. öst. Creditanstalt für Handel & Gewerbe című intézetnél,  
„ S. M. v. Rothschild bankházánál,  
Londonban: N. M. Rothschild és fiainál.

Kelt Budapest, Bécsben, Londonban stb. 1874. október havában.

A megnevezett consortium nevében, mint annak egyik tagja:

## Magyar általános hitelbank.

Berlinben: a Disconto-Gesellschaft igazgatóságánál,  
Berlinben: S. Bleichrödernél,  
M. m. Frankfurtban: M. A. v. Rothschild és fiainál.  
M. m. Frankfurtban: a darmstadti „Bank für Handel & Industrie“ fiókjánál.  
Cölnben: Sal. Oppenheim jr. és Társánál,  
Amsterdamban: D. L. Goldschmidtnál,

Brüsszelben: }  
és } S. Lambertnél,  
Antwerpenben: }

Valamint más helyeken és a következő feltételek mellett:

1. Az aláírás a fennemlített helyeken egyidejűleg

kedden, szerdán és csütörtökön 1874. október 6., 7. és 8-án

a szokott üzleti órákban az aláírási helyeken rendelkezésre álló aláírási s bejelentési iv alapján fogatosítottatik. Minden aláírási helynek jogában áll az aláírást a kitűzött bejelentési idő lejártá előtt is megszüntetni és egyes összegek lejjebb szállítását, mikénti felosztását belátása szerint meghatározni.

2. Az aláírási ár minden 100 névérték után 89<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-ben állapítatik meg, 100 sterling fontot 20.40 birodalmi márkával, vagy 680 tallérral számítva, a mely aláírási ár német birodalmi értékben, illetőleg tallér értékben fizetendő.

Ezen kibocsátási áron kívül tartozik az aláíró a kincstári utalványok névértéke után 1874. augusztus 1-vel az utalványok átvétele napjáig számítandó (ld. 5.) az illető szelvényért járó 6<sup>0</sup>/<sub>10</sub> folyó kamatot német birodalmi — illetőleg tallérértékben megtéríteni.

3. Az aláírás alkalmával a névérték tíz százaléka biztosítékek letendő. Ezen biztosíték vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó értékpapirokban teendő le, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatónak talál.

4. A felosztás az aláírás befejezte után, mihelyt lehetséges, megtörtéendő. Ha a felosztás folytán az aláírásra eső összeg az aláírt összegnél kevesebbet teend, a biztosíték felesleges része azonnal vissza fog adatni.

5. A felosztás szerint járó utalványok a berlini Disconto-Gesellschaft igazgatósága részéről kiállítandó ideiglenes elismervényekben a 2. pontban meghatározott ár fizetése mellett a következő részletekben és határnapokon veendő át és pedig:

Köteles az aláíró a felosztás után részére eső utalványok névértékének

20 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> -át . . . . .	1874. október 16-án,
20 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> -át . . . . .	1874. november 20-án,
30 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> -át . . . . .	1874. december 22-én,
30 <sup>0</sup> / <sub>10</sub> -át . . . . .	1875. január 26-án átvenni.

Az ekként az egyes részletekért az illető fizetési határidőig járó kincstári utalványkamattal hozzászámításával fizetendő összeg 1874. október 16-tól kezdve minden kedden és pénteken évi 4% leszámítolási kamattal leszámításával az utalványok kiszolgáltatása mellett előre is lefizethető.

Az utolsó részlet lefizetésekor a letett biztosíték a fizetésbe betudatik, illetőleg visszaadatik.

Ha az átveendő összeg 1000 sterling fontnál kevesebbet tenne, vagy L. 1000 által el nem osztható összeget tüntetne ki maradékul, a darabok részenkénti átvétele nem engedhető meg, az aláíró köteles levén azokat egyszerre legkésőbb 1874. október 16-ig a most említett részlet-számítás és leszámítolási kamattal megfizetni és átvenni.

6. Maguk az eredeti kincstári jegyek — miként az I. kibocsátásnak — angol bélyeggel és a berlini Disconto-Gesellschaft ellenjegyzésével lesznek ellátva.

Mihelyt ez eredeti utalványok késznek leendnek, az azokat addig helyettesítő ideiglenes elismervényekkel közhírré tétel után be fognak cseréltetni.

JEGYZET. A Budapesten és Bécsben levő aláírási helyeknél a befizetés vagy porosz pénztári utalványokban, vagy pedig az átvevő pénztár által meghatározandó árfolyam szerint osztrák értékű papírpénzben teljesíthető.

A rendőri közegek azon jövedelmek addig, míg a város kezelése alatt mekeikert a városi tanodákban nem nyílnak. Most azonban az állam kezelt beiratásoknál az egyes igazgatók a mekeikertől is tan- és beiratási díjt közzé arra hivatkozván, hogy az ő szolgálata érdekébe történik, felkérni szándékoznak eszközölné ki gyermekeik részére a vábba is.

A new-yorki magyar egyesület 2-án tartotta meg az egyet helyiségében elnök megköszönve tulajdon és tisztelt bizalmát az évi számadás mutatt az egyet vagyona 974 dollár, és 27. Az új tiszti választás megtörtént, hangulag. Elnök: Balogh Mihály, al-Adolf, pénztárnok: Petris Ödön, jegyzőtákar: Glósz Sándor és könyvtárnok.

A lipótzmezei örültek háza daczára, hogy 500 beteg fölvétele kormány ez okból a gyógyíthatatlan külön intézetet készült fölláttatni, ugyan különválva, mégis ennek igazgatója alatt fog állani, míg a jelenlegi gyógyintézet fog használtatni. A levő betegek száma 1000, könyvtárnak s naponként 20 krajczárt keresz járt betegek külön e célra alkalm oktatást nyerne, hogy számos meretek nélkül jöttek az intézet fog tudni. — Egy új kutatása ált is segítve van.

Egy németországi képviselő (mocrata) szept. 25-én egy népgyűlés becében, hogy az a wandsbecki elnök sencler — szabadon bocsátatásá a gyűlés költségeinek fedezésére gyű tagjai közt. A wandsbecki polgármá va, hogy Reimer a maga számára k a népgyűlést. Ez még nem volt elég k e p v i s e l ő t „koldulás végett kinnek nincsen állandó lakása, hanem szét kóborló ember, szóval „c s a v a népképviselőt hűvösre tették, s délig, midőn is a bíró elé vitetett. ezse volt mint a polgármesternek, s 5 napra, mint a polgármester indít badon bocsátotta.

Az egészségtelen és pinczelos még a tavasszal elhatározván, még akkor megkezdődött. A kiüri jártak el kell sorrendben és óvato dolog, hogy az egészségtelen lakások geny emberek nagy része most sehó el által ujalog lakásukra nézve ne állj elrendelte, hogy első sorban csak a egészségtelen lakások üritendők ki, ként nem orvosolható.

Uj könyv. „Holt Felix“ a r. Eliot. Angolból fordította Dominko Ára 3 frt. Kapható Légrady testvér

Rövid hírek. A kir. kezik Münchenbe, hol a „Hotel zum vendéglőben vesz lakást. — Karác frtot ajándékozott a nagybecskere kisedovodát azonban a „Torontál“ német szellemben van vezetve. — ki egy bécsi ezred parancsnokát nem ré getik Konstantinápolyban elfogták. emlékünnepe Miskolczon, mint ért meg fogják ünnepegni. — Katona zászlóalj, mely eddig Bécsben és k Zolyombá tétetett át, hová az eg felsőbb tisztekből és 282 legényből áll gel meg is érkezett. A zolyomi lak gada az új helyorségi katonák „Nagyvárád“ szerkesztője tegnapel jubileumát az irodalom terén Kautz Gyula „Politika“ vagy orsz dik egészen átdolgozott s tetemesé ből megjelent az első rész. — A oltó-egylet mult vasárnap tartot pélyét. — A második sarkvidéki a bécsi lapokban egy nyilatkozat erről szolt híreket megczáfolja. — tegnap a vízi városban egy csomag fiu kezéből s azzal elakart iram — Egy holttestre akadtak tegnap kotort kavics közt, mely már egés „A tizenhárom kivégeztetésé a leghitelesebb adatokon összeáll lent meg Aradon legközelebb. A vértanuk szobrára ajánlatot föl. heim, Klein, Zinkeisen könyvek könyvnyomdájában. — N-Szeben el egy gonosztevőt, ki 7 évi bört ezelőtt Oláhországba szökött. M elfelejtették, de csatlakozott, mert és elfogta. — Szende miniszter honnét mint a „P. L.“ értesül, M a honvédegyeztetésnél jelen czer emléket holnap (4-én) fog Kullmann pörét csak e hó 3-ik — Tátrafüreden az idén aug. volt. — Girolamo Ponti 865,00 a londoni, bécsi és párisi tudom A himnboltások az ez évi tél kezdve, hetenkint egyszer vasárnap

**A rendőri közegek** azon jótéteményben részesültek addig, míg a város kezelése alatt voltak, hogy gyermekeikért a városi tanodákban nem kellett tandíjt fizetniük. Most azonban az állam kezelve a rendőrséget, a beiratásoknál az egyes igazgatók a rendőri közegek gyermekeitől is tan- és beiratási díjt követelnek. A rendőrök arra hivatkoznak, hogy az ő szolgálatuk közvetlen a város érdekében történik, felkérni szándékoznak a főkapitányt, eszközölné ki gyermekeik részére a tandíjmentességet továbbra is.

**A new-yorki magyar egyesület** évi gyűlését szept. 2-án tartotta meg az egyesület helyiségében Grand St. 174. Az elnök megköszönve tulajdon és tisztviselői nevében az egyesület bizalmát az évi számadás mutattatott be, mely szerint az egyesület vagyona 974 dollár, és 252 kötet könyvből áll. Az új tisztválasztás megtörténvén, megválasztottak egyhangulag. Elnök: Balogh Mihály, alelnök: idős Molnár Adolf, pénztárnok: Petris Ödön, jegyző: Nimsger Gyula, titkár: Glósz Sándor és könyvtárnok Gavora Lajos.

**A lipótmezei örültekháza** ismét tul van tömve, dacára, hogy 500 beteg fölvetelére van berendezve. A kormány ez okból a gyógyíthatlan betegek gondozására külön intézetet készült fölláttatni, mely a lipótmezeitől ugyan különválva, mégis ennek igazgatóságának kezelése alatt fog állani, míg a jelenlegi örültekháza csak mint gyógyintézet fog használni. A jelenleg az intézetben levő betegek számfelirásával, könyvkötéssel stb. foglalkoznak s naponként 20 krajczárt keresnek; az iskolába nem járt betegek külön e célra alkalmazott tanítóktól elemi oktatást nyernek, úgy hogy számos beteg, kik minden ismeretek nélkül jöttek az intézetbe, kilépésükkor irni is fog tudni. — Egy új kutatása által az eddigi vízhiányon is segítve van.

**Egy németországi képviselő,** Reimer (social-democrata) szept. 25-én egy négygyűlést hívott össze Wandsbeckben, hogy az a wandsbecki elfogott képviselő — Hansclever — szabadon bocsáttatását kérvenye. Reimer a gyűlés költségeinek fedezésére gyűjtést rendezett annak tagjai közt. A wandsbecki polgármester azonban azt állította, hogy Reimer a maga számára k o l d u l t, felosztalva a négygyűlést. Ez még nem volt elég, hanem Reimer né p k é p v i s e l ő t „koldulás végett” elfogatta, mint olyat, kinek nincsen állandó lakása, hanem az országban szerteszét kóborló ember, szóval „c s a v a r g ó.” S csakugyan a népképviselőt hüvőre tették, s ott tartották másnap délig, midőn is a bíró elé vitették. Ennek azonban több esze volt mint a polgármesternek, s nem ítélte el Reimer 5 napra, mint a polgármester indítványozta, hanem szabadon bocsátotta.

**Az egészségtelen és pinczelakások kiürítését** a város még a tavaszszal elhatározván annak keresztülvitele még akkor megkezdődött. A kiürítéseknél azonban nem jártak el kellő sorrendben és óvatossággal, s oda jutott a dolog, hogy az egészségtelen lakásokból kiparancsolt szegény emberek nagy része most sehol sem kap lakást. Hogy ez által ujjalag lakásszükség ne álljon elő, a fővárosi tanács elrendelte, hogy első sorban csakis a pinczelakások és oly egészségtelen lakások ürítendők ki, melyeknél a baj másként nem orvosolható.

**Uj könyv.** „Holt Felix” a radikális. Irta Georges Eliot. Angolból fordította Dominkovits Mária. Két kötet. Ára 3 frt. Kapható Légrady testvéreknél.

**Rövid hírek.** A királyné holnap este érkezik Münchenbe, hol a „Hotel zum bairischen Hof” czimű vendéglőben veszi lakást. — **Karácsonyi Guidó** gr. 500 frtot ajándékozott a nagybecskereki kisdodóvódnak. E kisdodóvót azonban a „Torontál” megrója, hogy az egész német szellemben van vezetve. — **Baszler hadnagyt,** ki egy bécsi ezred pénztárát nem rég elvitte, mint rebesgetik Konstantinápolyban elfogták. — **Az aradi vértanuk** emlékkönyvét Miskolcra, mint értesítnek, az izraeliták is meg fogják ünnepelni. — **Katonai ügy.** A 32-ik vadász-zászlóalj, mely eddig Bécsben és környékén állomásozott, Zólyomba tétetett át, hová az egy törzskari tisztből, 16 felsőbb tisztből és 282 legényből álló zászlóalj tegnap reggel meg is érkezett. A zólyomi lakosság barátságosan fogadta az új helyőrségi katonákat. — **Hügel Ottó** a „Nagyváradi” szerkesztője tegnapelőtt este tartotta 25 éves jubileumát az irodalom terén való működésének. — **Kautz Gyula** „Politika vagy országázzattan”-ának második egészen átdolgozott s tetemesen meg bővített kiadásából megjelent az első rész. — **A nyitrai önkényes tüzoltó-egyesület** mult vasárnap tartotta zászlószentelési ünnepét. — **A második sarkvidéki expedícióról** Wilczek gr. a bécsi lapokban egy nyilatkozatot tesz közzé, melyben az erről szóló híreket megczáfolja. — **Egy csavargó** pinczér tegnap a vízi városban egy csomag könyvet ragadt ki egy fiu kezéből s azzal el akart iramodni; azonban elfogták. — **Egy holttestre** akadtak tegnap a felső dunasoron a kikortort kavics közt, mely már egészen enyészetnek indult. — **A tizenhárom kivégeztetésének története** czimű, a leghitelesebb adatokon összeállított történelmi rajz, jelent meg Aradon legközelebb. A mű tiszta jövedelme a vértanuk szobrára ajánlatott föl. Kapható Aradon Bettelheim, Klein, Zinkeisen kereskedésében és Réthy könyvnyomdájában. — **N-Szebenben** tegnap előtt fogták el egy gonosztevőt, ki 7 évi börtönbüntetése elől 9 évvel ezelőtt Oláhországba szökött. Most azt hitte, hogy már elfelejtették, de csalagtakozott, mert a rendőrség felismerte és elfogta. — **Szende** miniszter ma N-Váradra utazott, honnét mint a „P. L.” értesül, Marosvásárhelyre menend a honvédszponziosításoknál jelen lenni. — **A Grillparcer emléket** holnap (4-én) fogják Badenben leleplezni. **Kullmann pörét** csak e hó 3-ik hetében fogják tárgyalni. — **Tátrafüreden** az idén aug. 23-ig 2294 fürdővendég volt. — **Girolamo Ponti** 865,000 lirát hagyományozott a londoni, bécsi és párisi tudományos akadémiáknak. — **A himlőoltások** az ez évi téli idényben f. hó 4-étől kezdve, hetenkint egyszer vasárnap délelőtt 9—12 órákor

tartatnak a budapesti egyetem orvosi facultásának épületében (a hatvani és ujjvilág utca szögletén.) — **Horn Edéről** a „Hon” megczáfolja azon hirt, mintha ő Párisba akarna kiköltözni. — **Az újpesti ág. hitv. egyházközségnek** harangfelszentelési ünnepe holnap október 4-én fog megtartatni Rákospalotán, az Ott-féle erdőszori vendéglőben.

*Ohajtván a vidék nevezetesebb mozzanatairól is gyorsan és hiven értesíteni tisztelt olvasó közönségünket, kérjük az „Egyetértés” igen tisztelt levelezőt, méltóztatassanak benyúlni mindannyiszor, amidőn vidékükön — az ipar, po litika, nemzetgazdászati, irodalom vagy társadalom terén közérdekű esemény történik, röviden, de gyorsan értesíteni.*

**Figyelmeztetés.** Külön díjgyezék a magyar-belga-francia gabona szállítási sz. á. r. a. — Folyó évi szeptember 20-án egy új külön díjgyezék lépett életbe gabona, minden fajta hüvelyes vetemények, liszt, olajpogácsa, olajmagok és malata számára, azután üresen visszaküldött gabona-zsákok számára, az osztrák államvaspálya-társulat dél-keleti vonalának — és a tiszai vaspálya állomásai között egy részről, és a belga államvaspálya, a Compagnie Nord-Belge, a Grand Centrale-Belge vaspályák és a francia északi pálya állomásai között más részről, megszüntetvén az 1874 évi június 20-ki díjgyezék a magyar-belga-francia forgalom számára via Buba. — Ezen díjgyezék példányai a résztvevő igazgatóságok állomásain, valamint az osztrák államvaspálya-társulat forgalmi igazgatóságánál Bécsben (Pestallozzi utca 8 szám) az államvaspálya társulat szállító hivatalában Bécs, Schulhof 6 szám, és Budapesten Nádor utca 20 szám alatt megtekinthetők.

**Figyelmeztetés.** Uj díjgyezékek a németországi teherszállítási sz. á. r. a. Folyó év október elsején a következő forgalmi vonalokon új díjgyezékek lépnek érvénybe és pedig: 1. a Hamburg, (berlin-hamburgi pálya) Lübeck, Stettin és Berlin közti forgalom számára egyrészről és az osztrák államvaspálya társulat északi vonalának állomásai között más részről; 2. ugyanazon észak németi állomások számára forgalomból Bécsrel és a délkeleti vonal állomásaival — a bécs-ujszónyi vonallal — és a tiszai vaspályával; 3. a Hamburg, (köln-mindneri pálya) Brema, Bremerhafen és Gestemünde közti forgalom számára egyrészről és az osztrák államvaspálya-társulat északi vonalának állomásai között más részről; 4. a 3 alatt nevezett északnémeti állomások számára forgalomból Bécsrel és a délkeleti — a bécs-ujszónyi — vonallal és a tiszai pályával; — 5. Külön díjgyezék gabona stb. szállítására forgalomban a felső sziléziai vaspálya állomásai között egyrészről és az osztrák államvaspályatársulat délkeleti vonalának állomásai között más részről; s végre 6. I. pótlék az 1872. évi augusztus 1-ig külön díjgyezékhez a gabona stb. szállítás számára forgalomban az északnémet-, szász-, westfaliai-, és szász-rajnai vaspálya szövetségi állomásai között egy részről és az osztrák államvaspálya társulat délkeleti vonalának — és a tiszai vaspálya állomásai között más részről. — Ezen díjgyezékek a t. cz. közönség számára az illető igazgatóságok- és állomásoknál megtekinthetők végett szolgálatra állanak és az osztrák államvaspálya társulat forgalmi igazgatóságánál Bécsben (Pestallozzi utca 8. sz.) valamint az államvaspálya társulat állomásain és a szállító hivataloknál megszerezhető.

**Előfizetési felhívás**  
az  
**„EGYETERTÉS”**  
Oktober—decemberi folyamára.

Előfizethetni:  
**Oktober—december . . . 4 frt.**  
**Oktober végeig egy hó . . . 1 frt 40 kr.**

Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába (muzeum utca 8. sz.) intézendők bérmentesen.

Előfizethetni: vidéken minden kir. postahivatalnál és könyvtárnál, Budapesten minden könyvtárnál, valamint Kocsi Sándor könyvnyomdai irodájában, Országút 39. sz. Luby ház.

Az előfizetési pénzek beküldésére, legczélszerűbb a postai utalvány lapokat használni.

Hogy a lap pontos szétküldésében fenakadás ne történjék, kérjük a tisztelt közönséget, méltóztatassanak megrendeléseiket, illetőleg előfizetéseiket megújítását mielőbb megtenni.

Azon tisztelt új előfizetőink, kik a lapunk tárczájában folyó érdekes regényt elejétől fogva ohajjták birni, az eddig megjelent részt egy kész kötetben ingyen kapják.

**Közzgazdasági értesítő.**

**Terményüzlet.** Budapest, okt. 3. Rendkívül csekély kínálat és gyenge vételkedv mellett a forgalom általában minden gabnafajban korlátolt maradt; árák változatlanok s kötések hivatalos jegyzéssel nem történtek. — **Határvidőre** igen kevés adatott el; zab kissé szilárdabb; buza és kukorica mint tegnap. — **Usancsebuza** okt. 4.67—70 kr., tav. 5.15 kr., tengeri tav. 3.65 kr., zab okt. 2.14, tav. 2.35.

**Értéktőzsde.** Az előtőzsde szilárdul folyt le. Magy.

földh. 78.75—79.50, anglo 35. — **Délben** általános lanyhaság és pangás állott be. Magy. vasuti kölcsön 98—98.50, m. sors. 85.25, pestv. kölcsön 89.50—90 frt; bizt. papirok közöl pesti bizt. 62—61.50, Unio 148—150, pesti közuti 266. — **Bankok** közöl municip. 36.50—75, anglo 34.75—35.25, m. hit. 237.75, franco 84—86, földh. 79.25—75, tak. és hit. 60.75. — **Luiza** gőzm. 98—97, moln. és sütők 200—204, Viktoria 84—85, első budapesti 645—650, Athenäum 240—242, Ganzféle 355—360, kőbányai téglagyár 90—95. — **Jelvéltők** kissé javultak.

**Időjárás.** Ma délelőtt több óráig tartó hó esőnk volt; légmérsék reggeli 7 órákor + 14.3 C.

**Arad** okt. 1. Az időjárás tartósan kellemesen meleg marad. A gabnaüzletben nem jelezhető változás. A mai hetivásáron nagyon csekélyek a hozatalok. A kukoricázát, mely csövestől és morzsolva is hozatik 2 frt 80 kr-ával fizetik mérőnkint. Szesz csendes. Nagyban 52—52½ kr hordóval, kicsinyben 50½ hordó nélkül, 63—33½ hordóval.

**Sopron** szept. 28. Buza 4—5.50 kr, rozs 2.80—3.80 kr, árpa 4.30—3 frt, zab 1.80—2 frt, tengeri uj 3—4 frt mérőnkint.

**A Blum-féle gőzmalom** részvény-társaság ma délelőtt ismét rendkívüli közgyűlést tartott a vállalat liquidálás tárgyában, a tagok azonban most sem jelentek meg határozatképes számban, minthogy 69 részvényes 579 szavazattal csak 555 db részvényt mutatott be (1000 helyett). Miért is oda módosította a közgyűlés az alapszabályok 62 §-át, hogy a jövőben liquidationális határozat hozatalára 25 részvényes 500 db részvényt elegendő, s mihelyt jóvá hagyja e módosítást a miniszterium, legott egy újabb közgyűlés fog egybehivatni. — Az igazg. tanács jelentése előadván a malom kétségbeesztő helyzetét, azon alternatívát állítja fel a részvényesek előtt, vagy gondoskodjanak az üzlet tovább folytatathatására szükséges összegről, vagy pedig liquidáljanak s minthogy az előbbi lehetetlen, nem marad egyéb hátra, mint a társulat feloszlata. Az összes veszteség 562,368 frt 68 kr.

**A ferencz-józsefvárosi takarékpénztár** vonatkozólag tudatja Jámbor, hogy az összes betevők, kiknek mintegy 900,000 frtnyi követelésük van, megegyeztek ugyan abban, hogy a csődöt meg fogják szüntetni és írásban ezt ki is jelentették; de a csőd megszüntetése még is késedelmet szenved az által, hogy Budapest fővárosa, a takarékpénztár legnagyobb hitelezője, ügyesse által a csőd megszüntetése ellen nyilatkozott. Így tehát nem lehet fogantatni szerezni azon eszmének, hogy végleszámoló bizottság küldessék ki a betéti hitelezők még isten tudja meddig várhatnak még pénzükhöz jutnak. De remélhetőleg a főváros is eláll a csőd fentartásától, ha majd belátják az illető urak, hogy rosz uton vannak, midőn a csőd megszüntetését elenzik.

**A badacsonyi szüret** f. hó 15-ik napján veszi kezdetét.

**Kivonat a „Budapesti Közlöny”**  
(okt. 3-ki számából.)

**Árverések:** Ferencdián (Versecz): nov. 9-én Sze-munca Alexandru ingatlanai 8000 frt a község házánál d. e. 10 ó. — Kir-Lehotán (L.-sz.-Miklós): nov. 26-án Lehoczak Boldizsár ingatlanai 15,185 frt a bíró házánál d. e. 10 ó. — Ungváron: nov. 10-én Scheinhardt Jakab ingatlanai 1500 frt a tkvi hivatalban d. e. 10 ó. — Uj-Palánkán (Ujvidék): nov. 1-én Grieszbach Xaver ingatlanai 1200 frt a község házánál d. n. 3½ ó. — Lugoson: okt. 7-én Jozsa Jon ingatlanai 930 frt a tkvi hivatalban d. e. 9 ó. — Bábolon (Déva): okt. 17-én Nicorits György ingatlanai a község házánál d. e. 80 ó. — Budán: okt. 19-én Hollner Jeseff ingatlanai 78 frt a tkvi hivatalban d. e. 10 ó. — B-Zsodányban (Tokaj): okt. 30-án Andrejkovits Engré és Elszász David ingatlanai 6000 frt a község házánál d. e. 9 ó. Pesten: okt. 31-én Pauner Béla Sándor ingatlanai 12,360 frt a plébánia utca 1. szám alatti tkvi hivatalban d. e. 10 ó. — Kálazon (Buda): nov. 3-án Spirko Lukács és Miklós ingatlanai 2474- és 408 frt a község házánál d. e. 10 ó. — Pesten: okt. 30-án Dobler János ingatlanai 317,500 frt a tkvi hivatalban plébánia utca 1 szám d. e. 10 ó. — M d o s o n: okt. 23-én Gyakovatsky György ingatlanai 110 frt a városházán d. e. 6 ó. — E-B é n y é n (Tokaj): okt. 20-án Gaál Imre Józsefné és Mertsák István ingatlanai 440 frt a városházán d. u. 3 ó. — Pesten: okt. 9-én Kohn és társa ingóságai kerépesi ut 61 sz. házában d. e. 9 ó. — Vadász (Kis-Jenő): okt. 14-én Steiner Záli ingóságai 1544 frt 95 kr, a saját lakásán d. 8 ó. — Ök é n (Uj-vidék): nov. 1-én Dindinger Henrik ingatlanai 800 frt a község házánál d. u. 3½ ó. — E-B é n y é n (Tokaj): okt. 19-én Lencses József ingatlanai 592 frt a városházán d. e. 10 ó. — Pesten: okt. 30-án Dobler János ingatlanai 87,500 frt a tkvi hivatalban plébánia utca 1 sz. d. e. 10 ó. — O-F u t t a k o n (Ujvidék): nov. 1-én Kolarits Lázás ingatlanai 327-, 350-, és 1319 frt a község házánál d. u. 3½ ó. — U j v i d é k e n: nov. 1-én Maximovits István ingatlanai 1252 frt a tkvi irodában d. u. 3½ ó. — E-B é n y é n (Tokaj): okt. 20-án Várkonyi András ingatlanai 412 frt a városházán d. e. 10 ó. — Berencsen és Nagy kéren (Nyitra): okt. 30-án Varga József, Mária, Borbála, Iton és Erzsébet ingatlanai 2875 frt az előbbi helyen d. e. 9 ó. et utóbbin d. u. 3 ó. a község házánál. — K e c s k e m é t e n: okt. 13-án néhai id. Főrián György ingatlanai 10, 710, 3120- és 40 frt a tkvi hivatalban d. e. 9 ó. — B-f ö k a j á r o n (Veszprém): okt. 14-én Márk János ingatlanai 3254 frt a község házánál d. e. 10 ó. — M-V á s á r h e l y e n: okt. 30-án Molnár János és neje ingatlanai 1459 frt a tkvi irodában d. e. 9 órákor.

**Csöd:** Kezekovits Béla zombori aranyműves ellen, bejelentések okt. 19-ig. perügyelő Victor Kár. ügyvéd, id. tömeggondnok Hofeneder Ferencz; Neumann Vilmos zombori borkereskedő ellen bejelentések nov. 16-ig. perügyelő Barthal József, id. tömeggondnok Schön Sámuel; — Skultéry Károly budapesti czukrák ellen, bejelentések decz. 16. 17 és 18-án, id. tömeggondnok és perügyelő Szilvássy László ügyvéd.

**Nemzeti színház.** Vasárnap, okt. 4-én. A király névnapjának estéjén: „A szökött katona”. Eredeti népszínmű népdalokkal 3 szak. — Hétfőn, okt. 5-én, bérletfolyamban: „Az utolsó levél”. Vigj. 3 felvonásban.

**Várszínház.** Vasárnap, okt. 4-én. A király névnapjának estéjén: „Egy szelleműs hölgy”. Eredeti vigj. 1 felv. Ezt követi: „A bokréta”. Magán-jelenet 1 felv. Végül: „Az utóirat” Vigj. 1 felv. — Hétfőn, okt. 5-én, bérletfolyamban: „Romeo és Julia”. Nagy opera 5 felv.

**Istvánvárosi színház.** Vasárnap, okt. 4-én. Vezériné P. Mari felléptével: „Szép Juhász”. Népsz. 3 felv.

**Simonyi Ernő, Moccsary Lajos,** főmunkatársak: **CSÁVOLSZKY LAJOS** telelős szerkesztő.

kinestári

rint.

& Industrie“ fiókjánál.

dejüleg

október 6., 7. és 8-án

szereplő aláírási s bejelentésben áll az aláírást a kitűzött jobb szállítást, mikénti fel-

Lapittatik meg, 100 sterling alárírási ár német birodalmi

utalványok névértéke után (ld. 5.) az illető szelvényért ekkben megtéríteni.

zatosítékek leteendő. Ezen számítások értékpapirokban

es, megtörténend. Ha a felteend, a biztosíték felesleges

nto-Gesellschaft igazgatósága gnatározott ár fizetése mellett

névértékének

október 16-án, november 20-án, december 22-én, január 26-án átvenni.

ridőig járó kinestári utalvány-kezdve minden kedden és péntekszolgálatára mellett előre is

etésbe betudatik, illetőleg viz-

et tenne, vagy L. 1000 által el-átvételre nem engedhető meg, 16-ig a most említett részlet-

besátásnak — angol bélyeggel

en levő aláírási he-

talványokban, vagy

andó árfolyam sze-

ető.

bank.

Az „EGYETERTÉS“ apró hirdetései.

Minden egyes ilyen 6 soros hirdetésnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást ingyen ad a felvételi iroda hatvani-utca 13. szám.

**Munkaadóknak, ugy munkakeresőknek ezen hirdetési rovatunkat, mint a legegyszerűbb és legolcsóbb, czélhoz vezető eszközt, legmelegebben ajánljuk.**

**Házassági ajánlat.**  
Egy vidéki, jelenleg helyben tartózkodó gazdag és fiatal özvegy, egybekelési szándékából, olyan urakkal óhajtat ismeretséget kötni, kiknek jó és biztos állásuk van. Csak is azon aján-

latok vétetnek figyelembe, melyhez arczkép van csatolva. Czím: „Mariskának“ a hirdetési irodában, hatvani-utca 13. szám.

**Mint inas**  
vagy más minőségben keres egy egyén állomást. Értesítés hatvani-utca 13. sz.

**Helyben**  
vagy vidékre, gyermekfelügyelő-, házigondnoknő vagy kulesárnyöl egy jó családból való hölgy ajánlkozik. Bővebb értesítést ada hirdetési iroda, hatvani u. 13. sz.

**Felügyelői**  
vagy jó házmesteri állomást keres egy nős ember. Az illetőnek legjobb bizonyítványai vannak. Bővebb értesítést hatvani utca 8 sz.

**Egy nőten fiatal**  
ember, ki a hazai három nyelven beszél és ír, mint ellenőr vagy kulesár keres alkalmazást. — Értesítést ad „B. J.“ betű alatt a hirdetési iroda hatvani-utca 13. szám.

**Egy nő**  
keres alkalmazást mint:

szakácsné, szobaleány vagy mint kulesárné Bővebb értesítést hatvani utca 13.

**Egy joggyakornok,**  
kitűnő bizonylatokkal ellátva, keres helyben vagy vidéken ügyvédi irodába alkalmazást, értesítés hatvani utca 13. sz. a.

**S. K. 100,000 Egerbe**  
Ma jószágomra utazván, önhöz mielőbb egy meghívást intézek és annak szives teljesítését kérem, és dísz-c r e t i ő végett levelezésünknek az „Egyetértés“

apró hirdetési rovatát ajánlom Mariska.

**Egy ember,**  
ki több évig külföldön élt, magyar, német, latin, olasz és angol nyelvet beszél, mostanában pedig vidéken mint felügyelő működött, helyben vagy vidékre titkári vagy felügyelői állomást keres.

**Istállórendezőnek**  
vagy pedig 4-es fogatok egy trapperok betanításában gyakorlott és tapasztalt férfi e minőségben ajánlkozik. Az illetőnek a legjobb bizo-

nyítványok rendelkezésére állanak.

**Butoresomagoló-sokat eszközöl jótállás mellett gyors és olcsón egy egyen ki 10 évig pesti butorkereskedésben működött.**

**Mint bányamérnök**  
vagy mint ntázótárs ajánlja magát egy ur, ki eddig mint bányavezető működött, bővebb értesítést ad a hirdetés felvételi iroda „Sz. L. J.“ betűk alatt. Hatvani utca 13 sz.

**Egy vidéki**  
tisztvisz. 2. g. ember, november 1-étől kezdve keres helyben alkalmas állomást. Bővebben hatvani utca 13.

**K. Zs. Torna**  
En annyi levelet kaptam, hogy helyzetem komolysága nem engedett meg egy határozathoz jönni. Választásom egy férfit fog találni kinél a nevelés jószággal van károsulva, és ezet mint életushoz kötelezve tekintve rövid idő kell míg én ideálmomat további vonásiban kitanulom Mariska.

**Október hatod**

Egy rettenetes gyásznak dulóján vagyunk. 1849 okt. 6-értörvényeszeket itéletel, melyek befejeztét hirdették. Akkor szentve Magyarország első miniszterelnöke Lajos. Akkor hullottak el a „kegy Ernő, Schweidl József Dessewffy mos; multak ki meggyalázó bitóf Török Ignác, Lahner György, Ki Sándor József, gróf Lehmingen, nich János és gróf Vécsey Károly, nagynevű vezérei, nemzeti küzdelm hősei és a világszabadság fölken

Es okt. 6-a után minden nap vértanuságok napja volt. Ugy látsz nem követi többé más nap; hogy a folyamában, és nem a nemzet élő kelettel

Azt gondolhatták, hogy az mely a legjobbak legyilkolásán ke a nemzettestnek utolsó rövid é sorsát mutatta az itteni Niobén lenyilaztatása miatt élettelen, ném

Milyen hiru volt az ellenség hiru a hazafiak kétségbeesése. Soká mat s ontottunk könyeket vértanui dalom és könyek titkosak voltak a de annál szívósabbá tették a ne ségét, gazdagabban ápolták a na latát, mely Hannibálnak boszuló minden felsarjadzó fiának ajkaira.

Es most egy negyedszázad országiszerte hangzik a szózat, a kegyelet szent virágait gyűjti az ál A szivek imával fordulnak a nem hez és az imából, melyet a multa jövő fényes reményei sugároznak a gyelet negyedszázados ünnepélyei boszongodolattal járulunk, mely nek volt forrása. Megtanultuk, kai törekvéseiben és öntudatos s sohasem lehet helye. Boszut gyak ténelmi végzetnek lehet feladata lasztja el a szenvedélyek vadjáték zásait felidézni, mely legyőzötté a vársánca mellé oda helyezi Quere ellenben a szomorú árnyakat előh ból, hogy az emlékezés által tanu zet életeről és vértanuságuk példá jog és igazság küzdelmeihez. Nem boszulni akarjuk őket, mert hisz gyobbá az eszmét, melyért küzdő ó baláluk, nem hogy megölte vol halhatatlanná kelle tennie a nemz

Sirjaikon nincs mit könyez a nemzetnek szentelték, nem halt feltámad a nemzeti létnek sértetli higgyük, hogy a megelőzés és ledhetünk hamvaikhoz. A hivatal o törekvéseik sikerét üdvözli ors nyos helyzetében, nincs helye az pelyen. Terjesztenünk kell a kie a vértanuk árnyai csak ugy lesz szilárdak vagyunk a hazafiságban delemben és lankadatlanok a mében.

Ha a nemzetnek csak jelen helyzete képezhetné a küzdelmek lene mondanunk a rettentő itel valóban meghaltak, mert hiába h Magyarország volna akkor hol az igazságnak nem tenyész eszmék szolgálatában kiontott ereje. Dicsőült hőseink folkelné a nemzet erkölcsi hanyatlását, gyávaságát és kapzsiságát, tar romlottságot abban az ifjuság vértanui halálukból nyerte a

**Közvetítés és ügyvédkedés.**

Felvállal minden a törvénykezési, közigazgatási és pénzügyi szakba vágó ügyeket, büntügyekben nyilvános védelmezéseket teljesít; ingatlanságoknak el- és bérbeadásánál közvetítőleg befoly; ingatlanságokra pénzkölcsönöket szerez; itt helyben székely miniszteriumoknál, curiánál, kir. törvényszékeknél, járásbíró-ságoknál, országos intézeteknél, cs. kir. katonai és kir. honvéd hatóságoknál folyamatban levő ügyek állásáról azonnal szerez és ad értesítéseket, és ezeknél beadandó ügyek elintézését teljesíti és előmozdítja; végre peres ügyekben információkat utasítás szerint eszközöl.

**A legmérsékeltebb díjért.**

Kérdezősködésekre utánvét mellett válaszol, Pestről egy, Budáról két forintért. Minden megrendelést teljesít

**TÓVÖLGYI TITUSZ és TÁRSA**

ügyvédi, közvetítő- és ügynöki irodája,

(Budapestben, országút 15. szám Zrinyi-ház.)

**LÓRINCZ ISTVÁN,**

lábbeli gyárnok

Budapest, országút 19. szám, ajánlja

férfi-, női- és gyermek-lábbeli gyártmányait, melyekkel az 1872. évi kecskeméti országos kiállításon bronz-, az 1873. évi bécsi világi kiállításon pedig érdem-érmet nyert.

Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és kicsinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. Védőknek rendes mérték nélkül is, csupán centimeter, sőt viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvéttel küldetnek.

Netalán készletben nem található mértékű lábbelikt gyára kitűnő berendezése mellett, a legrövidebb időben szinte jótállással elkészít.

Különösen a bekövetkező őszi és téli idény alkalmára igen kitűnő és jó vízhatlan baragaria csizmak is készítettnek.

**Uj vendéglő.**

**A „Komlókert“**

vendéglőt átvetttem és belső mint udvar-helyiségeit díszesen felszereltem.

Magyar szellemű vendéglőt és kedélyes szórakozási helyet ohajtok benne fentartani nyelvre, konyhára, borokra, zenére és dalestélyekre nézve, úgy hogy mindenki otthonosan és kedélyesen érezhesse magát; s az idegen is láthassa életünket.

**Pinczereim** nyelve magyar.

**Konyhám** izletes és erősen tápláló.

**Boraim** mint már rég idő óta: Balatonmellékéről — saját termés is, — Neszmélyről, Somlyóról, Érmelléki bakatorból, Tokajhegyaljai Aszucza és Aszuborokból. Egri, Viszontai és Ménézi vörös borokból, legjelesebb termeszitőink pinczéiből kerülnek.

**Zene**: naponkint magyar zene.

**Dalestélyeket** jól szervezett magyar daltársulat tart. Méltányos árak mellett pontos szolgálatot ajánlok.

Tisztelettel

Parragh Gábor.

**HIRDETESEK**

e lap részére felvétetnek

a

hirdetés- felvételi-irodában

hatvani-utca

13. sz.

**Titkos betegségeket tehetetleniséget**

(elgyengült férfierőt), borbajokat, hurgcsosztuliléseket, hurgcsosztuliléseket (még a legmá-kacsabbakat is néhány nap alatt), ugyszintén friss és idült nyakfolyásokat nőknel, és az onnan eredő

**magtalanasságot,** a nemzórészek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alak-jában, az önfertőzésnek minden következményeit, u. m.: magömléseket, ondfolyást, sőt a végképeni tehetetleniséget is, katonai és polgári kórházakban, mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok és buvár-latok nyomán, sok ezer esetben fényesen kipróbált egyszerű módszerrel, anélkül, hogy a beteg hivatalosa vagy életmódjában gátolatlanék, kiválóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan és áposan gyógyít (az ujon keletke-zetteket 48 óra alatt)

**WEISS J.,** Pest orvosi és szülész, az itteni cs. k. katonai kórházban volt osztály-orvos, bel- és külföldi tudományos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, a II. Lipót belga király arczképével díszített koronás aranyéremnek tulajdonosa, rendelő-intézetében:

**Pest országút 15-ik szám,** a „Zrinyhez“ ezimzett kávéház felett, I-80 emelet, bemenet a lépcsőn. Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1-4-ig.

Városzoba minden egyes beteg részére elkülönítve. **Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszolunk.** Ezen betegségek gyakorta a végbél, hogy egyszerű a kellemes gyógyítás által tűnő-köljenek, az elismert különleges szeret alkalmazása nélkül, a legkönyvetlenebb módon gyógy-kezelésnek. Ennek következményei az életép. gyögytörőknél előb-utóbb még veszélyesebb utóhatók (másodlagos bujakóros megbetegedések és életveszélyes állapotok) által iszonyú módon érvé-nyesítik magukat. Ezen veszélyek ellen egyedül az állópathal gyógykezelés képes védelmet nyújtson, mely a tudomány főkéntényeit a világ összes részében jogosan saját pártárvévé és tisztelővé számlálja; egyedül az állópathal birtokában léteznek az ilyenemű bajok ellen biztos és eszathatlan gyógyeszkök.